
COMISIÓN QUINTA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

CÁMARA DE REPRESENTANTES
ACTA NÚMERO 034 DE 2024

(abril 24)
Legislatura 2023-2024

Sesión Ordinaria Presencial
Hora: 10:06 a. m.
El día miércoles 24 de abril de 2024, se reunieron 

de forma presencial, los Honorables Representantes 
a la Cámara integrantes de la Comisión Quinta, para 
llevar a cabo la Sesión Ordinaria.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Vamos a dar inicio a la sesión del día de hoy, 
miércoles 24 de abril de 2024, motivo por el cual le 
agradezco a los asesores ubicarse, a los honorables 
Representantes ubicarse, a los señores de la fuerza 
pública, por favor, permitir el acceso hasta el aforo, ¿sí?

Señor Secretario, sírvase abrir el registro.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
Buenos días, honorables Representantes, siendo 

las 09:48 a. m. se abre el registro para verificación del 
quórum, para la Sesión Ordinaria del día miércoles 24 
de abril de 2024.

Pueden hacer uso de sus Biométricos, honorables 
Representantes.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Señor Secretario, …
Por favor, señores Asesores ubicarse en sus sitios, 

guardar silencio, las personas de las barras también se 

les agradece silencio para poder desarrollar el Orden 
del Día.

Señor Secretario, realizar la certificación del 
quórum.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, la Secretaría le certifica 

que existe quórum Decisorio con 13 honorables 
Representantes registrados, 10 Manuales y, perdón, 10 
Electrónicamente y 3 Manuales.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Señor Secretario, hacer lectura y del Orden del Día.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
Siendo las 10:06 a. m. se da inicio a la Sesión 

Ordinaria del día 24 de abril de 2024, con el siguiente
ORDEN DEL DÍA

I
Llamado a lista y verificación del quórum.

II
Estudio, discusión y votación en primer debate 

de los siguientes Proyectos de Ley:
1.	 Proyecto de Ley número 122 de 2023 

Cámara, por medio del cual se reconoce 
moligeran y regulan las actividades de la 
cultura rural y urbana popular con animales 
en el territorio nacional.

2.	 Proyecto de Ley número 374 de 2023 
Cámara, por medio del cual se cree el fondo 
emprender de cafés especiales para el impulso 
del sector productor de cafés especiales en 
todo el territorio nacional y se dictan otras 
disposiciones.

A C TA S  D E  C O M I S I Ó N

DIRECTORES:	

(Artículo 36,  Ley 5ª de 1992)
IMPRENTA   NACIONAL   DE   COLOMBIA

www.imprenta.gov.co

SENADO Y CÁMARA

AÑO XXXIII - Nº 722	     Bogotá, D. C., viernes, 31 de mayo de 2024	  EDICIÓN  DE  58  PÁGINAS

REPÚBLICA   DE   COLOMBIA

RAMA  LEGISLATIVA  DEL  PODER  PÚBLICO

C Á M A R A   D E   R E P R E S E N T A N T E S

JAIME LUIS LACOUTURE PEÑALOZA
SECRETARIO  GENERAL  DE  LA  CÁMARA

www.camara.gov.co 

GREGORIO ELJACH PACHECO
SECRETARIO  GENERAL  DEL  SENADO

www.secretariasenado.gov.co 

G a c e t a   d e l   C o n g r e s o
I S S N  0 1 2 3  -  9 0 6 6



Página 2	 Viernes, 31 de mayo de 2024	 Gaceta del Congreso  722

3.	 Proyecto de Ley número 284 Cámara, por 
medio del cual se prioriza la destinación 
de las maquinarias pesadas y sus partes 
decomisadas en actividades de minería ilegal 
para el desarrollo de obras PDET y SOMAC y 
se dictan otras disposiciones.

4.	 Proyecto de Ley número 096 de 2023 
Cámara, por medio de la cual se habilita la 
adjudicación, concesión y el otorgamiento de 
uso de tierras en reservas forestales de la Ley 
2a de 1959 y se dictan otras disposiciones.

III
Anuncio de Proyectos

IV
Negocios Sustanciados por la Presidencia

V
Lo que propongan los honorables 

Representantes
El Presidente,

Luis Ramiro Ricardo Buelvas.
El Vicepresidente,

Héctor Mauricio Cuéllar Pinzón.
El Secretario,

Camilo Ernesto Romero Galván.
Ha sido leído, señor Presidente, el Orden del Día 

para la Sesión Ordinaria del día martes 24 de abril de 
2024.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Señor Secretario, por favor, certificar si a la 
Secretaría llegó alguna Proposición.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
No, señor Presidente, la Secretaría le certifica que 

no hay Proposición de debate de Control Político ni 
Audiencia.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Para una Constancia, tiene la palabra
Honorable Representante José Octavio Cardona 

León:
Sí Presidente, para solicitarle que no se apruebe el 

Orden del Día, que me de 30 segundos que vamos a 
presentar una Proposición, antes de aprobar el Orden 
el Día, Presidente.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Le damos un minuto, Señores Representantes, al 
Representante Octavio Cardona, para presentar una 
Proposición.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Señor Secretario, hacer lectura de las Proposiciones 
presentadas en Mesa Directiva.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, acaba el doctor Octavio 

Cardona de radicar una Proposición de Debate de 

Control Político, ya le da la Subsecretaria, lectura a 
la Proposición.

Subsecretaria, Martha Cecilia Moreno Dávila:
Sí, señor Presidente y señor Secretario.

1. Proposición
Solicito que se cite a Debate de Control Político 

al Ministro del Interior y al Director de la Unidad 
de Gestión del Riesgo, para temas relacionados con 
la ejecución presupuestal y el tema de desastres y 
emergencias del país.

Una vez aprobada pasaremos cuestionarios.
Suscribe esta Proposición,

honorable Representante José Octavio Cardona 
León.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

En consideración el Orden del Día, con las 
Proposiciones leídas.

¿Aprueba la Comisión el Orden del Día y las 
Proposiciones leídas?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobado, señor Presidente, por 

unanimidad.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Señor Secretario, hacer lectura del siguiente punto 

del Orden del día.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.

II
Estudio, discusión y votación en primer 

debate de los siguientes Proyectos de Ley:
1.	 Proyecto de Ley número 122 de 2023 

Cámara, por medio del cual se reconocen, 
morigeran y regulan las actividades de la 
cultura rural y urbana popular con animales 
en el territorio nacional.

Autores: honorables Senadores José Alfredo 
Marín Lozano, Paloma Susana Valencia Laserna, 
Paola Andrea Holguín, Maria Fernanda Cabal, 
Carlos Manuel Meisel Vergara, Carlos Mario Farelo 
Daza, Lidio Arturo García Turbay, Julio Elías Vidal, 
Guido Echeverri Piedrahita; y los honorables 
Representantes Cristian Garcés Aljure, Ana Rogelia 
Monsalve Álvarez, Andrés Guillermo Montes 
Celedón, Wilmer Ramiro Carrillo, Leonor María 
Palencia Vega, Edinson Vladimir Olaya Mancipe, 
Ángela María Vergara González, Miguel Abraham 
Polo Polo, Haiver Rincón Gutiérrez, Hugo Alfonso 
Archila Suárez, John Edgar Pérez Rojas, Hernando 
González, Juan Felipe Corzo, Betsy Judith Pérez 
Arango, Gersel Luis Pérez Altamiranda, Hernando 
Guida Ponce, Milene Jarava Díaz, Nicolás Antonio 
Barguil Cubillos, Julio Roberto Salazar Perdomo, 
Alfredo Ape Cuello Baute, Juana Carolina Londoño 
Jaramillo, Luis Ramiro Ricardo Buelvas, Diego 
Fernando Caicedo Navas, Andrés Eduardo Forero, 
Juan Fernando Espinal Ramírez, Yulieth Andrea 
Sánchez Carreño.
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Ponente: honorable Representante Ana Rogelia 
Monsalve Álvarez.

Este Proyecto de Ley está publicado en la Gaceta 
del Congreso número 1082 de 2023.

Y la Ponencia Primer Debate en la Gaceta del 
Congreso número 271 de 2024.

Y fue anunciado este Proyecto para la Sesión del 
día de hoy, en Sesión del día 23 de abril de 2024, 
según consta en el Acta 033.

Ha sido leído el siguiente punto, señor Presidente.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Señor Secretario, como en una Sesión anterior 

se presentó una Recusación a la Representante Ana 
Rogelia relacionada con este Proyecto de Ley, por 
favor, hacer lectura de la respuesta a esa Recusación.

Subsecretaria, Martha Cecilia Moreno Dávila:
Sí, señor Presidente y señor Secretario.
COMISIÓN LEGAL DE ÉTICA Y ESTATUTO 

DEL CONGRESISTA
Referencia: Trámite Recusación presentada por 

la ciudadana Juliana Carrero Betancourt, en contra 
del honorable Representante Ana Rogelia Monsalve 
Álvarez, por presunto conflicto de intereses, respecto 
del Proyecto de Ley número 122 de 2023 Cámara, 
por medio del cual se reconocen, morigeran y 
regulan las actividades de la cultura rural y urbana 
popular con animales en el territorio nacional.

Dando cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 
64 de la Ley 1828 de 2017, Código de Ética del 
Disciplinario del Congresista, para su conocimiento 
y fines pertinentes de manera atenta me permite 
remitir copia del proveído de la Mesa Directiva de la 
Comisión Legal de Ética y Estatuto del Congresista, 
de fecha 8 de 2024 mediante el cual resolvió la 
recusación de la referencia.

Suscribe este oficio, 
doctor 

Orlando Aníbal Guerra De la Rosa,
Secretario General, Comisión de Ética y Estatuto 

del Congresista.
Visto el Informe Secretarial que antecede, 

relacionado con el escrito de recusación presentado 
por la ciudadana Juliana Carrero Betancur y 
remitido a esta célula congresual por la Comisión 
Quinta Constitucional Permanente de la Cámara de 
Representantes, a través del correo institucional, el 
día tres (3) de abril de dos mil veinticuatro (2024) 
a las 3:02 p. m., con el cual presenta recusación en 
contra de la honorable Representante a la Cámara Ana 
Rogelia Monsalve Álvarez, por presunto conflicto de 
intereses respecto de la designación como ponente 
del Proyecto número 122 de 2023 Cámara, por 
medio del cual se reconocen, morigeran y regulan 
las actividades de la cultura rural y urbana popular 
con animales en el territorio nacional, según su 
escrito.

Una vez analizado el escrito de recusación, 
se evidencia que el mismo se dirigió a los 
Representantes de la Comisión Quinta y a la 

Comisión de Ética y Estatuto del Congresista de la 
Cámara de Representantes, y que el mismo se refiere 
a la designación de la honorable Representante 
Ana Rogelia Monsalve Álvarez, como ponente 
del Proyecto número 122 de 2023 Cámara, por 
medio del cual se reconocen, morigeran y regulan 
las actividades de la cultura rural y urbana popular 
con animales en el territorio nacional; para lo cual 
Procede la Mesa Directiva de la Comisión Legal de 
Ética y Estatuto del Congresista de la Cámara de 
Representantes a Rechazar de Plano la recusación 
presentada, una vez analizado lo referente al conflicto 
de intereses de los congresistas, a saber:

1.	 DE LA PRESENTACIÓN DE 
IMPEDIMENTOS

El artículo 286 de la ley 5ª de 1992, modificado por 
el artículo 1° de la Ley 2003 de 2019, consagra que 
todos los congresistas deberán declarar los conflictos 
de intereses que puedan surgir en el ejercicio de sus 
funciones, señalando que un conflicto de interés es 
una situación donde la discusión o votación de 
un proyecto de ley o acto legislativo o artículo 
pueda resultar en un beneficio particular, actual y 
directo a favor del congresista. 1 Así mismo, define 
taxativamente, el régimen de conflicto de intereses 
de los Congresistas.

2.	 DE LA RECUSACIÓN
A su vez, el artículo 64 de la ley 1828 de 2017, 

Código de Ética y Disciplinario de los Congresistas, 
establece: “Toda recusación que se presente en las 
Comisiones o en las Cámaras, deberá remitirse 
de inmediato a la Comisión de Ética y Estatuto del 
Congresista respectiva”3.

Y el parágrafo 3°, señala que “la recusación 
presentada fuera de los términos del procedimiento 
legislativo, se rechazará de plano”.

3.	 DEL CASO CONCRETO
La recusación que se analiza, está encaminada a 

recusar a la honorable Representante Ana Rogelia 
Monsalve Álvarez, como ponente del Proyecto 
de Ley número 122 de 2023 Cámara, por medio 
del cual se reconocen, morigeran y regulan las 
actividades de la cultura rural y urbana popular con 
animales en el territorio nacional.

Así, y de conformidad con las normas 
anteriormente citadas, se desprende que el conflicto 
de intereses se ciñe a la “discusión y votación”, de 
aquellos asuntos que son sometidos a consideración 
de los Congresistas, como es el trámite de proyectos 
de ley o actos legislativos y cuyos impedimentos, en 
caso que un congresista considere que puede estar 
incurso en un posible conflicto de interés, deberá 
darlo a conocer oportunamente; oportunidad que se 
circunscribe hasta tanto se dé inicio de la discusión y 
votación del proyecto.

Con el fin de determinar el cumplimiento de lo 
dispuesto por el artículo 286 de la Ley 5a de 1992, 
se solicitó a la Comisión Quinta Constitucional 
Permanente de la Cámara de Representantes, 
certificación sobre el inicio de las discusiones y 
votación del Proyecto de Ley referido.
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El Secretario de la Comisión Quinta Constitucional 
Permanente de la Cámara de Representantes, 
mediante oficio CQCP 3.5/285/2023-2024, de 
fecha abril 4 de 2024, certificó “Que la discusión y 
votación del proyecto de Ley número 122 de 2023 
Cámara se aplazó por la cual NO se dio inicio a su 
discusión y votación”.

Así las cosas, teniendo en cuenta la certificación 
allegada, se puede establecer con certeza que las 
discusiones y votaciones en la respectiva Comisión 
en la que cursa la iniciativa, no se han iniciado; 
luego entonces, es CLARO que la Representante a la 
Cámara Ana Rogelia Monsalve Álvarez, no ha tenido 
la oportunidad y el derecho de manifestar o no, ante 
la respectiva Comisión, las posibles situaciones de 
conflicto de interés, que le impida participar en el 
debate del Proyecto de Ley en referencia.

Al respecto, es importante mencionar el 
pronunciamiento del Juzgado Noveno del Civil del 
Circuito de Cali, al resolver la acción de tutela con 
radicado 76001-31-03-009-2023-00082-00, de fecha 
veinticuatro (24) de abril de dos mil veintitrés (2023), 
que declaró improcedente la tutela promovida por 
los señores Harold Viáfara González y Carlos Arturo 
González, en contra de esta célula congresual,

(…) pues recuérdese según el procedimiento 
legislativo, deben los congresistas encontrarse en 
debate de la reforma para presentar su eventual 
impedimento y de no ser u omitirlo un tercero, como 
en este caso los actores pueden elevar la solicitud de 
recusación. Para el caso en concreto la única reforma 
legislativa de la cual se ha dado apertura a debate 
es la reforma a la salud, ante la cual los accionantes 
deben estar pendientes de los congresistas que 
presenten sus impedimentos a escasos dos días de 
su apertura, so pena de poder ejercer su derecho a 
presentar recusaciones (…)”.

Ahora bien, en cuanto a la procedencia de la 
recusación, de acuerdo con las normas en precedencia, 
esta procede siempre y cuando el congresista haya 
omitido solicitar que se le acepte el impedimento por 
presunto conflicto de intereses; oportunidad que se 
da en las discusiones y votaciones de los proyectos 
de ley, de actos legislativos o artículos y para el caso 
que nos ocupa, se debe presentar ante la respectiva 
Comisión, antes o durante la sesión en la que se 
discuta el proyecto; momento u oportunidad que 
no ha tenido lugar, para que la Representante de a 
conocer los posibles conflictos de interés que puedan 
afectarle; por lo que no se dan los presupuestos para 
que proceda la recusación.

En virtud lo anterior, de conformidad con lo 
establecido en el parágrafo 3° del artículo 64 de la 
ley 1828 de 2017, procede la Mesa Directiva de la 
Comisión Legal de Ética y Estatuto del Congresista 
a Rechazar de Plano la recusación presentada por la 
señora Juliana Carrero Betancur, contra la honorable 
Representante Ana Rogelia Monsalve Álvarez.

Por Secretaría de la Comisión Legal de Ética 
y Estatuto del Congresista, comuníquese lo aquí 
resuelto a la Comisión Quinta Constitucional 

Permanente de la Cámara de Representantes y a la 
recusante Juliana Carrero Betancur.

Comuníquese y cúmplase.
Suscriben este oficio,
El Presidente,

Juana Carolina Londoño Jaramillo.
El Vicepresidente,

Gersel Luis Pérez Altamiranda.
El Secretario General, Comisión Legal de Ética y 

Estatuto del Congresista,
Orlando Aníbal Guerra de la Rosa.

Esta leída la Recusación, señor Presidente y señor 
Secretario.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Señor Presidente, a la Secretaria de la Comisión y 

al correo electrónico llegó una nueva Recusación a la 
Ponente Ana Rogelia Monsalve Álvarez.

Firmada por el señor Carlos Alberto Crespo 
Carrillo.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Ha llegado una segunda Recusación a la doctora 
Ana Rogelia en calidad de ponente, es los mismos 
motivos de la primera Recusación, como Mesa 
Directiva y de acuerdo con la sentencia de la Corte 
Constitucional C1040 del 2005 que señala que los 
trámites de un Proyecto de Ley son independientes 
de los trámites de la Recusación, vamos a darle 
continuidad al debate de este Proyecto de Ley.

Vamos a darle el uso de la palabra primero a Ana 
Rogelia y después le damos el uso de la palabra.

Y les agradezco el favor, les agradezco el favor 
que continuemos con la discusión, si vamos a hablar 
relacionado con el contenido del Proyecto de Ley les 
doy el uso de la palabra, ¿sí?

Señor, le estoy diciendo cuál es la decisión de la 
Mesa Directiva, ¿oyó?

Tiene el uso de la palabra Ana Rogelia, hasta por 
tres minutos.

Honorable Representante Ana Rogelia 
Monsalve Álvarez:

Buenos días para todos y para todas.
Yo quiero primero referirme a las Recusaciones, 

yo me imaginé que eso iba a suceder porque si 
ustedes se dan cuenta en las barras no hay alguien 
que se oponga al Proyecto de Ley, y yo pienso que no 
debemos de caer en el juego de recusar para no dar 
el debate, que esto es lo que sea en esta Comisión, el 
debate.

Recusarme a mí, porque orgullosamente he 
repetido una otra y otra vez, qué mi educación se 
dio gracias a que mi papá, que en paz descanse, fue 
gallero, que tenía que ir a una gallera, que tenía que 
cuidar sus gallos para sostener a todos sus hijos, 
recusarme a mí porque me siento orgullosa de mis 
orígenes, no me voy a declarar impedida porque no 
lo estoy.
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Yo he escuchado a Congresistas decir que 
apoyan el aborto y votan el aborto, he escuchado a 
Congresistas decir que apoyan prácticas en las que no 
estoy de acuerdo y lo respeto y no por eso se deben 
de declarar impedidos, o que realizan prácticas de 
proyectos de ley y no se declaran impedidos.

Entonces, yo también le digo a la Mesa Directiva 
que de acuerdo a la Sentencia no debe limitarse la 
discusión del Proyecto de Ley porque son trámites 
completamente en paralelo.

Esperaré nuevamente que se resuelva nuevamente 
en la Comisión de Ética, pero podemos iniciar con la 
difusión de este proyecto.

Muchas gracias.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Y Representante, yo le acabo de mencionar que 

vamos a continuar de acuerdo con la Sentencia, 
vamos a continuar el debate del Proyecto de Ley.

¿El Representante Cancimance tenía alguna 
Moción?

Le damos el uso de la palabra
Honorable Representante Jorge Andrés 

Cancimance López:
Sí, Presidente, muchas gracias.
La Moción consiste en que es importante al menos 

de dejar Constancia sobre el hecho, sobre la toma de 
decisión que tiene la Mesa Directiva alrededor de las 
dos Recusaciones, yo creo que no puede cercenarnos 
la palabra para expresar también nuestros argumentos 
muy puntualmente alrededor de los fundamentos de 
esta Recusación.

Entonces, solo es para que nos dé la posibilidad 
de sentar al menos las posturas sobre ésta primer 
parte y, por supuesto, si usted sigue adelante con el 
debate pues será respetuoso, pero no podemos no 
podemos dejar, no podemos silenciar las voces de 
este primer momento el Proyecto de Ley, además, por 
la misma salud del proyecto porque si no estaremos 
seguramente frente a unos vicios de trámite que 
consideramos importante aquí tocar.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Y Representante Cancimance, yo en ningún 
momento le he negado ni a usted, ni a ningún 
Representante de esta Comisión el uso de la palabra, 
de hecho, acaba de terminar usted el uso de la palabra.

Lo que quiero tener es claridad para poder 
continuar con el Orden del Día, de cuál es la 
motivación de la participación o del uso de la palabra, 
en ningún momento negársela.

Tiene uso de la palabra el Representante Óscar 
Villamizar y luego seguimos con el Representante 
Erick.

Y después le doy el uso de la palabra a usted, 
Representante Parrado.

Honorable Representante Óscar Leonardo 
Villamizar Meneses:

Presidente, rápidamente dos cosas, la primera, 
yo tengo aquí una Proposición de Archivo firmada 

para este Proyecto de Ley porque siento que el 
Proyecto de Ley no corresponde a una verdadera 
reglamentación, o no tiene las exigencias necesarias 
para una verdadera reglamentación, pero eso no me 
hace obviar la Ley 5ª.

Y a mí me sorprende como aquí los amigos 
del Pacto hoy se valen de una Recusación, pero la 
Recusación que nosotros presentamos para que ellos 
votaran la Reforma a la Educación no les importó, la 
pasaron por alto y ni siquiera la Mesa Directiva de 
la Cámara de Representantes en cabeza de Andrés 
Calle quiso ponerla, ni siquiera la leyó que fue lo 
que usted hizo, Presidente.

Al parecer a la gente del Pacto la Ley 5ª le sirve 
para unas cosas y no les sirve para otras, entonces, 
yo le pido Presidente que teniendo en cuenta la 
Sentencia que usted acaba de leer iniciamos el 
debate de este Proyecto de Ley.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Tiene el uso de la palabra hasta por tres minutos, 
Representante Eric Velasco.

Honorable Representante Erick Adrian 
Velasco Burbano:

Muchas gracias, Presidente.
Yo sé que hay muchos ánimos de todo tipo en 

el trámite de esta Iniciativa Legislativa, pero yo 
quiero, Presidente, después de haber escuchado a 
la Secretaría dar el Informe sobre la Recusación 
pasada, decir que esta es una Recusación nueva 
y esa Recusación nueva pues tiene que tener un 
trámite nuevo ante la Comisión de Ética y no es 
procedente pues que esta Comisión Quinta resuelva 
estos asuntos.

Yo tengo entendido que esta Recusación no es de 
menor peso, es una…

Secretario Ejecutivo de la Comisión Quinta - 
Luis Carlos Rojas Ortiz:

Es la misma.
Honorable Representante Erick Adrian 

Velasco Burbano:
No, no, no es la misma, empezando porque la… 

y yo sí le pido un favor, Presidente.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Vamos a respetarle el uso de la palabra a Erick. 

que la tiene, por eso, vamos a respetarle el uso de 
la palabra a Erick, tiene tres minutos, Erick y los 
minutos van contando, Erick y su compañero de 
Bancada está interrumpiendo su participación.

Entonces, vamos a seguirle dando el uso de la 
palabra a Erick, porque les voy a decir una cosa, 
no voy a permitir saboteos a la Sesión de hoy, ¿sí?, 
entonces, usted tiene el uso de la palabra y luego 
le doy el uso de la palabra usted doctor Parrado, 
cuando usted tenga el uso de la palabra puede 
plantear sus opiniones, pero vamos a respetarle el 
uso de la palabra a Erick.
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Honorable Representante Gabriel Ernesto 
Parrado Durán:

De la misma manera les dice a sus funcionarios 
que guarden el uso de la palabra.

Honorable Representante Óscar Leonardo 
Villamizar Meneses:

Yo le pido respeto con los funcionarios de la 
Comisión, acá no pueden venir…

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Vamos a darle el uso, Erick.
Honorable Representante Erick Adrian Velasco 

Burbano:
Presidente, yo también me sumo al rechazo del 

Representante Parrado, es decir, aquí no puede ser y 
yo sí le pido y este no es un maltrato a los funcionarios 
de la Comisión Quinta, pero yo veo aquí al funcionario 
también saliéndose de sus casillas, tomando posición 
y no haciendo lo que le compete que es guardar, no, 
yo lo veo, es que es un irrespeto, no discúlpenme, lo 
estamos mirando.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Tiene el uso de la palabra Representante Parrado.
Ahora le leo las dos Recusaciones para que quede 

Constancia en la Sesión de hoy que el motivo de 
las dos Recusaciones es la misma, ya la estamos 
buscando la anterior Recusación.

Señor Parrado, es el momento de que usted tenga 
el uso de la palabra, ¿va a hacer uso de la palabra?, me 
pidió el uso de la palabra, ya su compañero terminó, 
ya se le dieron los tres minutos de los cuales usted 
interrumpió uno, ¿quiere el uso de la palabra?, no.

Bueno, tiene el uso de la palabra el Representante 
Espinal.

Honorable Representante Juan Fernando 
Espinal Ramirez:

Mire, una Moción de Procedimiento.
Yo me acojo a lo que manifestó el Representante 

Villamizar, el Pacto Histórico fue Recusado en el 
debate a la Reforma a la Educación que nosotros 
como Oposición apoyamos y que se aprobó la 
Cámara de Representantes, la decisión de la Mesa 
Directiva fue continuar con el debate y la votación de 
la Reforma a la Educación ¿por qué?, porque la Mesa 
Directiva tiene la potestad de acuerdo a la Sentencia 
que leyó el Presidente, de darle continuidad al debate 
y a la votación del Proyecto de Ley como lo hizo en 
la Reforma a la Educación, primero.

Segundo, Presidente, yo le solicito que no permita 
que se desvíe el debate que iniciamos frente al Proyecto 
de Ley, démosle continuidad con tranquilidad, este 
es el debate para dar los argumentos en medio de las 
diferencias, no estamos hablando como enemigos, en 
medio de las diferencias cada quien viene a defender 
su posición, la posición mía, por ejemplo, es no a 
la prohibición, si a la regulación y es lo que yo voy 
defender con toda la tranquilidad.

Y tercero, esta no es la Comisión de Ética, señores, 
la Comisión de Ética tiene las competencias para 

definir Jurídicamente si procede o no la Recusación, 
la Recusación que llegó si la analizan, Honorables 
Representantes, es muy similar en el fondo de la 
Recusación, lo que pasa es que cambió de firmante, si 
así nos vamos a ir pues entonces no vamos a avanzar 
como Comisión frente a muchos Proyectos de Ley 
donde tanto ustedes como nosotros tenemos, tenemos 
grandes diferencias, Presidente.

Así que yo le solicito Presidente que coordine el 
debate, le demos continuidad y no debatamos frente 
a una recusación que eso no es competencia de la 
Comisión Quinta.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Sólo para claridad,
Honorable Representante Erick Adrian Velasco 

Burbano:
Pido la palabra.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Sí la tuvo, y su compañero se le interrumpió y le 

di tres minutos, los mismos que le he dado a todos, 
voy a leer. Ah, no tengo la culpa de que su compañero 
le sabotee el uso de la palabra Representante, ¿cómo 
hacemos?, ¿entonces, nos quedamos toda la mañana 
aquí?

Mire, un momento, les voy a leer los motivos de 
ambas Recusaciones, dice:

Honorable Representante Óscar Leonardo 
Villamizar Meneses:

Presidente, una Moción de Orden.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Y le estoy leyendo las dos y los dos tienen, sí, y los 

dos tienen la misma motivación, dicen que:
Honorable Representante Óscar Leonardo 

Villamizar Meneses:
Una Moción de Orden.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Tiene el uso de la palabra para la Moción de 

Orden, Representante.
Honorable Representante Óscar Leonardo 

Villamizar Meneses:
Presidente, yo quiero pedirle un favor y me excusa 

por el gran cariño que usted sabe que yo le tengo, 
no incumplan la Ley Quinta, en la Ley Quinta nunca 
han dicho que la Recusaciones se deban debatir aquí 
en la Plenaria de la Comisión, usted como Mesa 
Directiva toma la decisión y sigue adelante, sí va a 
seguir adelante.

Y lo digo, Presidente, porque vuelvo a repetirlo, 
nosotros Recusamos al Pacto Histórico, pero en ese 
momento no era tan importante la Recusación para 
Pacto, ahí si no le importó, entonces, para unas cosas 
es buena la Ley Quinta y para otras cosas no.

Entonces, yo le solicito, Presidente, aquí la gente 
lleva más de tres citaciones a este debate y siguen 
dándole largas, debatamos, yo no estoy de acuerdo 
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con muchas cosas de este proyecto y aquí voy a estar 
frenteando y debatiendo.

Entonces, le pido el favor, Presidente, cumplan la 
Ley Quinta y avancen con la discusión.

Gracias Presidente. 
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Mire, si, acaba de llegar la que usted acaba de 

indicar, mire, acaba de llegar una nueva Recusación, 
mire, Representante Espinal yo le agradezco, por 
favor, miren, les agradezco, les agradezco respetar el 
uso de la palabra, y el uso de la palabra lo da esta 
Mesa Directiva.

Acaba de llegar, por favor, Representante Erick, 
le pido el inmenso favor, yo guardé silencio cuando 
usted intervino, le pido que guarde silencio mientras 
yo intervengo para poder dirigir el debate.

Acaba de llegar una tercera Recusación y mi 
posición sigue siendo la misma, de acuerdo con la 
Sentencia de la Corte Constitucional vamos a seguir 
dándole trámite a el Proyecto de Ley y se le dará 
traslado de estas Recusaciones a la Comisión de Ética 
para que la resuelva de fondo.

Tiene el uso de la palabra Representante Cardona 
y el uso de la palabra Cancimance.

Honorable Representante José Octavio 
Cardona León:

Mire, Presidente, dos cosas; la primera, yo creo 
que aquí hay que serenar los ánimos porque si un 
debate lo vamos a hacer sobre la base de atropellar 
un funcionario porque hizo un comentario, creo 
que estamos por un camino equivocado, qué fácil 
resulta atropellar a un muchacho como este señor, 
atropellémonos entre nosotros los Congresistas que 
tenemos el mismo Fuero y la misma estatura en 
materia de ingresos y laborales, pero no aprovechemos 
de un muchacho de estos, si se equivocó se equivocó, 
si acertó, acertó, pero creo que esto no es por el lado 
más débil de la relación, con todo el respeto los invito.

Pero lo segundo, Presidente, lo invito a que piense 
lo que voy a decir, pésimo y flaco servicio le hacen los 
Recusantes de este proceso al Gobierno y le diré por 
qué, porque si este que es un asunto, entre comillas, 
menor, frente a temas tan complejos como la Reforma 
Pensional que tiene problemas de términos, yo quiero 
ver qué van a pensar allá los amigos del Pacto cuando 
llegue la Reforma y faltando un minuto para arrancar 
presenten una Recusación, voy a ver si van a tener 
la misma postura de decir, eso acaba de llegar y que 
la Mesa decida, porque yo les voy a recordar algo, 
si alguien fue Recusado en la Reforma a la Salud 
fue el Partido Liberal y si ustedes se acuerdan nos 
sacaron a todos y si ustedes se acuerdan llegó un 
momento en que la Mesa Directiva dijo no aceptamos 
la Recusación, la decidimos como Mesa Directiva y 
yo no había nadie del Pacto parándose a decir eso 
es irregular, eso no está bien, eso por qué lo hacen, 
no acabo de entender como a las mismas razones de 
hecho diferentes razones de derecho.

Presidente, usted es el que debe liderar el debate 
y yo lo convoco, lo invito, a que asuma la postura de 

Presidente de esta Comisión, lo que usted haga eso 
es lo que nos corresponde por Reglamento y por Ley 
Quinta.

Pero sobre todo la invitación que yo quería hacer 
es si el debate se va a concentrar en maltratar un 
muchacho porque simplemente hizo un comentario, 
que entre otras cosas es cierto, a mal que estamos.

Gracias Presidente.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Tiene el uso de la palabra el Representante 

Cancimance y en este momento terminamos el uso 
de la palabra para seguir dándole trámite al Orden del 
Día.

Honorable Representante Jorge Andrés 
Cancimance López:

Gracias Presidente.
Tres cosas muy puntuales; primero, no estamos 

diciendo que aquí en la Comisión Quinta se le dé 
trámite a las Recusaciones, nada de eso se ha dicho, 
al contrario, nuestro argumento es que se remita a la 
Comisión de Ética para que ella tome de una manera 
acertada una decisión de fondo, entonces, de paso 
lo que quiero preguntar en este primer punto es que 
me certifique la Secretaría si ya le fue remitido estas 
Recusaciones, sobre todo la más antigua, la primera, 
a la Comisión de Ética porque en el artículo 64 de 
la Ley 1828 de 2017 que es el Código de Ética, se 
plantea y, abro comillas, toda recusación que se 
presente en las Comisiones o en la Cámara deberá 
remitirse de inmediato a la Comisión de Ética y 
Estatuto del Congresista.

Entonces, el primer punto es decirles, no estamos 
pidiendo que debatamos aquí la Recusación, usted ya 
tomó una decisión, pero sí es importante que sepan, 
además, por el mismo cuidado de la Curul de la 
Representante Rogelia, porque ya hay antecedentes 
de que posiblemente pueden perder las Curules las 
personas que votan en contra de iniciativas y no 
declaran Conflictos de Interés, porque aquí hay una 
presunción de un Conflicto de Interés claro de la 
Representante, porque ha asumido públicamente 
que es Gallera y el proyecto toca estos temas y ella 
firma una Ponencia Positiva alrededor de un posible 
Conflicto de Interés.

Y lo que quería decirles también es que la primera 
Recusación no es anónima, es una recusación de fondo 
que está presentada por la Coalición Colombiana Sin 
Toreo que agrupa a más de 300 Organizaciones, así 
que las barras de ahí, por supuesto, son bienvenidas, 
pero también hay que tener en cuenta que hay 300 
Organizaciones que le apuestan a que en Colombia 
no exista ninguna práctica de maltrato contra los 
animales.

Entonces, eso también queremos decirlo e insistir 
mucho que aquí se rindió una Ponencia y no se 
declaró el Conflicto de Interés y es ese es uno de los 
puntos que la Recusación está planteando.

Y finalmente, Presidente, yo radiqué una solicitud 
de Aplazamiento que quiero que se considere aun así 
ustedes digan que ya en el Orden del Día pasó, yo 
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creo que aquí hay un deber de poner a consideración 
esta solicitud.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Señor Representante, usted no puede desconocer 
las garantías que esta Mesa Directiva la ha brindado 
a todos, yo en ningún momento he dicho que su 
Proposición de Aplazamiento no va a ser discutida, lo 
que sucede es que los Representantes que han tenido 
el uso de la palabra no me han permitido avanzar en 
el Orden del Día y en este momento solicité y, ya lo 
había mencionado, que usted en este momento iba 
a ser el último Representante en tener el uso de la 
palabra para poder seguir y el punto que viene es 
precisamente someter a votación la Proposición de 
Aplazamiento.

Señor Secretario, por favor, hacer lectura de la 
Proposición.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, hay una Proposición firmada 

por el doctor Andrés Cancimance López, que solicita 
el Aplazamiento en primer debate del Proyecto 
de Ley número 122 de 2023 Cámara, por medio 
del cual se reconocen, morigeran y regulan las 
actividades de la cultura rural y urbana popular con 
animales en el territorio nacional.

Firma:
 Andrés Cancimance López.

Honorable Representante Juan Fernando 
Espinal Ramirez:

¿Esa es de Aplazamiento?
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Sí, la Proposición de Aplazamiento, vamos a 

someterla a Votación Nominal.
Señor Secretario, por favor.
Honorable Representante Gabriel Ernesto 

Parrado Durán:
Las razones.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Le damos el uso de la palabra hasta por tres minutos 

para que sustente su Proposición de Aplazamiento.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
La razón es aplazar.
Honorable Representante Jorge Andrés 

Cancimance López:
Bueno, el argumento principal de esta solicitud 

de Aplazamiento es que gran parte del articulado 
de la iniciativa, incluso, el objetivo más central de 
la Iniciativa Legislativa tiene que ver con asuntos 
culturales y eso así lo han referido y así también se 
ha venido insistiendo y entonces, consideramos que 
la Comisión Quinta no es, no tiene competencia para 
Legislar sobre asuntos culturales, eso le corresponde 
a la Comisión Sexta.

Y el mismo proyecto ha planteado en su estructura 
este argumento de que se trata de defender unas 
prácticas culturales, por lo tanto, consideramos 

que no hay una coherencia con los contenidos que 
abordamos en esta Comisión y, por lo tanto, la 
solicitud tiene como argumento que se Aplace y que, 
por lo tanto, se remita, incluso, a la Comisión Sexta 
donde le competen abordarse esos temas.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Tiene el uso de la palabra Representante Juan 
Pablo Salazar.

Honorable Representante Juan Pablo Salazar 
Rivera:

Gracias, señor Presidente.
Teniendo en cuenta lo aquí expuesto por los 

anteriores Colegas de esta Comisión, he presentado un 
Impedimento precisamente porque la Organización 
de base, de la cual procedo el próximo fin de semana 
celebrarán las Corralejas Culturales del municipio 
de Suarez, vereda Playa Rica, y desde allí se apoya 
lo que tiene que ver con los encuentros Gallísticos y 
es por eso que dejo en consideración de ustedes mi 
Impedimento para poder estar o no en el debate de 
este Proyecto de Ley.

Muchas gracias.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Representante, y para darle respuesta a su 

intervención, a su solicitud, primero, vamos paso a 
paso, primero vamos a resolver la Proposición.

Sometamos a votación Nominal el Impedimento.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Bueno, señor Presidente, atendiendo sus 

instrucciones el doctor Juan Pablo Salazar Rivera, 
presentó un Impedimento que dice de la siguiente 
manera:

De conformidad con el artículo 286 de la Ley 
5ª de 1992, Régimen de conflicto de interés de los 
congresistas, modificado por el artículo 1° de la 
Ley 2003, en virtud del Régimen de Interés de los 
Congresistas, solicito a la Honorable Comisión se 
me declare impedido para participar en la discusión 
y votación de Proyecto de Ley número 122 de 2023 
Cámara.

Lo anterior, teniendo en cuenta que mi 
organización campesina de base realiza eventos con 
actividades que se pretenden morigerar como lo son 
las corralejas y peleas de gallos en este proyecto, por 
ejemplo, este próximo sábado 27 de abril realizarán 
una corraleja en la vereda Playa Rica del municipio 
de Suárez - Cauca.

Adjunto imagen de las manillas del evento.
Cordialmente,

Juan Pablo Salazar Rivera.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Señor Secretario, por favor, llamar a lista para 

hacer la Votación Nominal.
Antes de eso, vamos a darle el uso de la palabra a 

la Representante Julia Miranda.
Honorable Representante Julia Miranda 

Londoño:
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Gracias Presidente.
Yo no presenté una Proposición especifica de 

Aplazamiento, pero quiero dar el argumento mío 
para respaldarla y es el de que un Proyecto muy 
importante, similar a éste está en su etapa final en 
la Plenaria de la Cámara, ,y por eso, esta Comisión 
o aquella Comisión que estudie un proyecto como 
éste debería esperar a que termine el proceso que 
se inició y está a punto de culminar en la Cámara 
de Representantes, es un proyecto que tiene que ver 
absolutamente con este tema y deberíamos saber 
cuál es el resultado de ese trámite.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Muchas gracias, Representante.
Sometamos a votación el Impedimento del 

Representante Juan Pablo Salazar.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
Bueno, se va a someter a consideración el 

Impedimento presentado por el Representante Juan 
Pablo Salazar.

Si votan SÍ se le Acepta el Impedimento, si votan 
NO se Niega y puede continuar el doctor Juan Pablo 
en la discusión de este Proyecto de Ley:
Avendaño Fino Cristian Danilo
Barguil Cubillos Nicolás Antonio NO
Cancimance López Jorge Andrés SÍ
Cardona León José Octavio SÍ
Cuéllar Pinzón Héctor Mauricio
Enrique Rosero Teresa de Jesús SÍ
Espinal Ramírez Juan Fernando SÍ
González Correa Olga Beatriz
Miranda Londoño Julia SÍ
Monsalve Álvarez Ana Rogelia SÍ
Palencia Vega Leonor María SÍ
Parrado Durán Gabriel Ernesto SÍ
Patiño Amariles Diego
Perdomo Andrade Flora NO
Pete Vivas Ermes Evelio
Ramírez Caviedes Sandra Milena SÍ
Ricardo Buelvas Luis Ramiro SÍ
Rincón Trujillo Leyla Marleny SÍ
Rodríguez Contreras Jaime SÍ
Salazar Perdomo Julio Roberto SÍ
Velasco Burbano Erick Adrián SÍ
Villamizar Meneses Óscar Leonardo SÍ

Ya puede cerrar, señor Presidente, que hay 
decisión de la Comisión.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Señor Secretario, cierre de la votación y anuncie 
el resultado.

Les voy a pedir el favor que guardemos silencio 
para poder avanzar con la Sesión.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
Se cierra la votación y el resultado es el siguiente:
Por el Sí: 2 votos
Por el No: 15 votos

En consecuencia, ha sido. Perdón, perdón, sí 
señora:

Por el No: son 2 votos
Y por el Sí: 15 votos
En consecuencia, ha sido Aprobado el Impedimento 

del doctor Juan Pablo Salazar Rivera.
Qué pena.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Pusieron rojo al Secretario.
Señor Secretario, sometamos a votación la 

Proposición de Aplazamiento del Representante 
Cancimance.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, vamos a llamar a lista, ya se 

leyó la Proposición, si quieren nuevamente se va a 
dar lectura.

Solicitud de Aplazamiento en primer debate del 
Proyecto de Ley número 122 de 2023 Cámara, por 
medio del cual se reconoce, morigeran y regulan las 
actividades de la cultura rural y urbana popular con 
animales en el territorio nacional.

Si votan SÍ se aplaza, si votan NO se Niega el 
Aplazamiento y continuamos con la discusión del 
Proyecto de Ley:
Avendaño Fino Cristian Danilo
Barguil Cubillos Nicolás Antonio NO
Cancimance López Jorge Andrés SÍ
Cardona León José Octavio NO
Cuéllar Pinzón Héctor Mauricio
Enrique Rosero Teresa de Jesús SÍ

Estamos votando el Aplazamiento, La doctora 
Teresa vota NO, corrige su voto
Espinal Ramírez Juan Fernando NO
González Correa Olga Beatriz
Miranda Londoño Julia SÍ
Monsalve Álvarez Ana Rogelia NO, la Ponente
Palencia Vega Leonor María NO
Parrado Durán Gabriel Ernesto SÍ

¿Cómo vota Representante Parrado?, vota SÍ
Patiño Amariles Diego
Perdomo Andrade Flora NO
Ramírez Caviedes Sandra Milena NO
Ricardo Buelvas Luis Ramiro NO

Presidente, Honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Por favor, hacer silencio.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:

Rincón Trujillo Leyla Marleny SÍ
Rodríguez Contreras Jaime NO
Salazar Perdomo Julio Roberto NO
Velasco Burbano Erick Adrián SÍ
Villamizar Meneses Óscar Leonardo NO

Ya hay decisión. Presidente, puede cerrar la 
votación.

Presidente, Honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Señor Secretario, cierre la votación y anuncie el 
resultado.
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Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, se cierra la votación y el 

resultado es el siguiente:
Por el Sí: 5 votos
Por el No: 12 votos
En consecuencia, ha sido Negada la Proposición 

del Representante Andrés Cancimance López, que 
buscaba el Aplazamiento de este Proyecto de Ley.

Señor Presidente, ya en la Secretaría se encuentra 
radicada una Proposición que busca el Archivo 
de este Proyecto de Ley, firmado también por el 
Representante Cristian Danilo Avendaño Fino y el 
Representante Andrés Cancimance.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Señor Secretario, hacer lectura de la Proposición 
para someterla a votación.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.

Proposición
De conformidad con lo previsto en el artículo 

112 y siguientes de la Ley 5ª de 1992, demás 
disposiciones concordantes, me permito presentar la 
siguiente proposición:

Solicito a la Honorable Comisión Quinta de la 
Cámara de Representantes se archive el Proyecto 
de Ley número 122 de 2023 - Cámara, por medio 
del cual se reconocen, morigeran y regulan las 
actividades de la cultura rural y urbana popular 
con animales del territorio nacional.

Firman,
Cristian Daniel Avendaño Fino y el Representante 

Andrés Cancimance López.
Presidente, Honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
¿Quiere el uso de la palabra Representante?, ok, 

vamos a darle el uso de la palabra Representante 
Cancimance antes de someter a votación.

Honorable Representante Jorge Andrés 
Cancimance López:

Gracias presidente.
Primero, para reiterar la solicitud que le hice a la 

Secretaría, que me certifique si ya las Recusaciones 
fueron remitidas a la Comisión de Ética como lo 
señala el artículo del Estatuto en el Código de Ética.

Y segundo, el argumento de esta proposición, 
bueno, lo expuso de alguna manera la Representante 
Julia Miranda, pero quiero volver a insistir en que 
está en trámite para la Plenaria de la Cámara de 
Representantes un Proyecto de Ley con el mismo 
contenido, pues en relación a los temas de toreo 
en Colombia y, por lo tanto, consideramos que es 
muy importante que primero se agote el debate de 
esa iniciativa para luego pasar a otras Iniciativas 
Legislativas que tienen los mismos contenidos.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Muchas gracias.

Solo para darle respuesta a su segundo interrogante, 
el primero ahora el Secretario le certifica.

Yo no puedo limitar la Gestión Legislativa y la 
Actividad Legislativa de ningún Representante en 
esta Comisión y no puedo limitar por los trámites de 
otras Comisiones la agenda de la Comisión Quinta, 
¿sí?, es simplemente para darle la respuesta de la 
decisión de la Mesa Directiva.

Honorable Representante Erick Adrian 
Velasco Burbano:

Una Moción de Procedimiento, Presidente.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
El uso de la palabra Representante Velasco, para 

su Moción de Procedimiento.
Honorable Representante Erick Adrian 

Velasco Burbano:
Pero tranquilo, en tono menor, no, en serio, 

llamo de verdad a esta Comisión a que de manera 
pausada, tranquila, tomemos las decisiones incluso 
para bien de nosotros mismos, de verdad, se los digo 
compañera Ana Rogelia, miren lo que acaba de pasar 
hace unos minutos, esta Comisión le acaba de aprobar 
un Impedimento a Juan Pablo Salazar Representante 
a la Cámara, que en Nariño porque yo lo conozco, 
digamos he trabajado con él en varios territorios, 
promueven en sus Organizaciones de Base peleas de 
gallos, él lo ha dicho aquí, y esta Comisión se lo ha 
aprobado el Impedimento, si así se lo ha aprobado al 
Representante Juan Pablo Salazar por qué no procede 
con esa misma lógica, con ese sentido común, pues 
también estas Recusaciones que se hacen en contra 
de la Representante Ana Rogelia.

Ella lo ha dicho abiertamente que también, 
incluso, su intervención arranca diciendo que ella 
se enorgullece y está bien, eso es respetable, cada 
quién pues toma sus decisiones, pero ella ha dicho 
aquí claramente que promueve y lo hace con orgullo, 
nació en una familia que tiene su arraigo cultural en 
estas prácticas; entonces, por qué digamos esa misma 
lógica también no se pone en este debate.

Entonces, Presidente, de verdad, aquí sobre estos 
temas podemos seguir diciendo mil cosas, yo quiero 
evitar que entremos en investigaciones, incluso, 
a esta misma Comisión Quinta no solamente a la 
doctora Ana Rogelia.

Les cuento, entre otras cosas, ahorita hay demandas 
para Pérdida de Investidura a varios Congresistas 
y no lo hacen cualquier Tipo de Colectivo, lo hace 
CAJAR, el Colectivo de Abogados que nosotros los 
reconocemos, es un Colectivo de Abogados serio y 
ha hecho una demanda, no, pues déjenme, déjenme 
hablar.

Pero, entonces, yo le digo de verdad, Presidente, 
que nos permitamos dar un debate sereno, incluso, 
para que tengamos cualquier tipo de duda despejada 
que este debate lo dejemos Aplazado y tomemos 
una decisión después con todas las claridades sobre 
la Recusación, no es una, llegó otra contra la Mesa 
Directiva, acabamos de aprobar un Impedimento 
contra Juan Pablo Salazar, dice que culturalmente 
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digamos promueve esto, que sus Organizaciones 
demás se promueven eso, le aprobamos el 
Impedimento a él y la Coordinadora Ponente de 
este proyecto, porque no es la Representante, es la 
Coordinadora Ponente…, es un tema que podríamos 
resolver.

Gracias Presidente.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Mire, la decisión mía es amparada en una 

Sentencia de la Corte Constitucional, primer punto.
Segundo punto, para darle claridad a su Moción, 

son dos conceptos diferentes, una es un concepto 
de Recusación y otro concepto es Impedimento, 
esta Comisión no resuelve Recusaciones, resuelve 
Impedimentos, fue el procedimiento que se hizo y 
está establecido en la Ley 5ª y conforme a la Ley 5ª 
es que esta Mesa Directiva está actuando.

Le doy el uso de la palabra al Representante Óscar 
Villamizar y se prepara el Representante Octavio 
Cardona.

Honorable Representante Óscar Leonardo 
Villamizar Meneses:

Presidente, yo si le pido que no permitamos 
que se diluya el debate, eso que acaba de hacer 
el Representante Erick no es una Moción de 
Procedimiento, no habló de ningún Procedimiento de 
por sí dentro de la Plenaria de la Comisión.

Sin embargo, yo sí quiero dejar dos claridades, un 
Abogado muy prestigioso de este país al que le tengo 
un gran respeto y un aprecio grande, que es del Pacto 
Histórico, entre otras cosas, Germán Navas Talero, 
tiene una frase muy cierta para los Congresistas, cada 
quien es dueño de sus miedos y aquí el Representante 
Juan Pablo se acercó a solicitar un Impedimento 
porque él entiende en su interior que puede estar 
Impedido y además a varios nos explicó la situación, 
yo soy uno de los que cree que si un Representante 
pide que se le declare Impedido pues hay que apoyarlo 
en eso, eso es lo que está sucediendo en esta Plenaria.

Y para terminar de dar claridad, el Gallero era el 
papá de Ana Rogelia, no Ana Rogelia.

Gracias Presidente.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Tiene el uso de la palabra Octavio Cardona.
Honorable Representante José Octavio 

Cardona León:
Gracias Presidente.
Yo le voy a pedir respetuosamente Presidente, 

que avancemos no sin antes decir tres cosas; el 
Impedimento surge del Conflicto de Intereses, la 
Recusación es la acción que un ser o un tercero hace 
frente al que teniendo un Impedimento no lo declara, 
pero los Conflictos de Intereses según el artículo 
286 de la Ley 5ª tiene unas condiciones específicas, 
el primero que haya un beneficio particular, que yo 
sepa ni Ana Rogelia ni Juan tienen un beneficio:, el 
segundo, que el beneficio sea actual, tan actual es 
el de Juan que va a suceder el domingo como él lo 

acaba de declarar y, por eso, yo lo vote positivo, y 
tan no es actual el de Ana Rogelia que creo que ya 
sacaron los restos de papa, luego, no puede ser más 
pasado, no puede ser más antiguo.

Y finalmente si aquí nosotros votamos el 
Impedimento de Juan lo uno no indica que tenga 
que irse a lo otro, con todo el respeto, no podemos 
confundir peras con manzanas, si quieren repitamos 
la votación y vuelvo a votar que Juan está Impedido y 
vuelvo a votar que Ana no lo está, Presidente, esto no 
es caprichoso, la Ley regla, artículo 286 Ley 5ª, los 
invito a leerla conjuntamente con el 291.

Así que yo no veo en qué estamos patinando.
Gracias Presidente.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Tiene el uso de la palabra el Representante Juan 

Espinal.
Vamos a darle tramite a la votación de la Proposición 

de Archivo presentado por el Representante Andrés 
Cancimance.

Por favor, Secretario, abra el registro para la 
Votación Nominal.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, vamos a votar la Proposición 

firmada por el doctor Cristian Danilo Avendaño Fino 
y el doctor Andrés Cancimance López, que busca el 
Archivo del Proyecto de Ley número 122 de 2023 
Cámara.

Si votan SÍ se aprueba la Proposición, si votan NO 
se Niega la Proposición y continuamos con el estudio 
del Proyecto de Ley.
Avendaño Fino Cristian Danilo
Barguil Cubillos Nicolás Antonio NO
Cancimance López Jorge Andrés SÍ
Cardona León José Octavio NO
Cuéllar Pinzón Héctor Mauricio NO
Enrique Rosero Teresa de Jesús NO
Espinal Ramírez Juan Fernando NO
González Correa Olga Beatriz
Miranda Londoño Julia SÍ
Monsalve Álvarez Ana Rogelia NO
Palencia Vega Leonor María NO
Parrado Durán Gabriel Ernesto SÍ
Patiño Amariles Diego
Perdomo Andrade Flora NO
Pete Vivas Ermes Evelio SÍ
Ramírez Caviedes Sandra Milena NO
Ricardo Buelvas Luis Ramiro NO
Rincón Trujillo Leyla Marleny SÍ
Rodríguez Contreras Jaime NO
Salazar Perdomo Julio Roberto
Velasco Burbano Erick Adrián SÍ
Villamizar Meneses Óscar Leonardo

Señor Presidente, ya hay decisión, puede cerrar 
la votación.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Señor Secretario, cierre la votación y anuncie el 
resultado.
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Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Señor Presidente, se cierra la votación y el 

resultado es el siguiente:
Por el Sí: 6 votos
Por el No: 11 votos
En consecuencia, ha sido Negada la Proposición 

que busca el Archivo de este Proyecto de Ley firmada 
por el Representante Cristian Daniel Avendaño Fino 
y el Representante Andrés Cancimance López.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Leída y sometida a votación la Proposición 
de Archivo, señor Secretario, por favor, hacer 
lectura del Informe con el que termina la Ponencia 
presentada por la Representante Ana Rogelia.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
La Proposición con que termina el Informe de 

Ponencia dice de la siguiente manera:
Proposición

Con fundamento en las razones expuestas, me 
permito rendir Ponencia de Primer Debate Positiva 
y en consecuencia solicitarle a la Comisión Quinta 
de la Cámara de Representantes, dar Primer Debate 
y aprobar el texto propuesto por el Proyecto de Ley 
número 122 de 2023 Cámara, por medio del cual 
se reconoce, morigeran y regulan las actividades de 
la cultura rural y urbana popular con animales en el 
territorio nacional y se dictan otras disposiciones.

Firma esta Proposición la Representante Ana 
Rogelia Monsalve Álvarez.

Ha sido leída la Proposición con que termina el 
Informe de Ponencia.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

¿Representante Espinal, va a ser uso de la 
Moción?

Bueno, vamos a darle el uso de la palabra a la, sí, 
no estamos en este momento en Proposiciones, ya le 
pregunté a la Subsecretaria y el documento suyo es 
una Proposición de Audiencia Pública que dista del 
debate.

Entonces, vamos a proceder a darle el uso de la 
palabra para seguir con el Orden del Día y posterior 
ya procedemos a atender su solicitud Representante, 
con todo el gusto.

Tiene el uso de la palabra para su Moción de 
Procedimiento.

Honorable Representante Gabriel Ernesto 
Parrado Duran:

Sí, gracias Presidente.
Me preguntaron qué si esa era otra Recusación, a 

mí me parece que el debate y por eso, voy a plantear 
lo siguiente, dadas las circunstancias que se dieron 
en otros proyectos, no quiero correr el mismo riesgo 
porque según mi leal saber y entender, a lo mejor 
no soy Abogado, leo simplemente interpreto y de 
pronto interpreto mal.

Entonces, yo para curarme en salud me retiro 
del debate porque considero que hay unos errores 
de procedimiento que podrían colocar en juego 
mi Credencial, la Representante debió haberse 
declarado Impedida desde el primer momento, 
declarada Impedida en el primer momento, no es una 
Representante que está votando, es la Coordinadora 
de la Ponencia del debate.

Entonces, yo me retiro del debate dadas las 
circunstancias de que se están cometiendo algunas 
ilegalidades según mi leal saber y entender.

Gracias Presidente.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Sí, señor.
Vamos a darle la intervención a la Representante 

Ana Rogelia, para continuar con el trámite del 
Proyecto de Ley.

Tiene el uso de la palabra hasta por 10 minutos, 
Representante Ana Rogelia.

Honorable Representante Ana Rogelia 
Monsalve Álvarez:

Muchísimas gracias, Presidente.
Primero quiero dejar una Constancia porque 

algunos compañeros han mencionado o han dicho 
frases que yo no he dicho y quiero reiterarlo, tengo 
la tranquilidad de que no me encuentro impedida, 
porque yo siempre he dicho, insisto, me siento 
orgullosa de tener un Padre que fue Gallero, jamás 
lo he dicho que yo lo soy, tan cierto es que mi papá 
falleció hace siete años y antes de eso una enfermedad 
que lo alejó de su de su actividad, entonces, estoy 
tranquila, este Proyecto de Ley no únicamente ve 
en la actividad Gallística, también ve el Coleo, 
las Cabalgatas, las Corralejas y la Tauromaquia, 
entonces, un proyecto que nos implica como país.

Entonces, para iniciar mi Informe de Ponencia 
yo quiero solamente decirle a mis compañeros dos 
frases, la primera es que ese 20 de julio cuando 
nos posesionamos juramos sostener y defender 
la Constitución y las Leyes de la República y si 
me permite, señor Presidente, quiero decirles dos 
artículos de nuestra Constitución que mueven este 
proyecto de ley, dos artículos de la Constitución que 
juramos defender dos artículos de la Constitución 
que nos decía una y otra vez lo que nosotros desde 
el 20 de julio decidimos apoyar y respaldar, el 
primer artículo es que Colombia es un Estado Social 
de Derecho fundada en el respeto de la dignidad 
humana, en el trabajo y en la solidaridad de las 
personas que lo integran; el segundo artículo de 
nuestra Constitución, es que son fines esenciales del 
Estado promover la prosperidad general, garantizar 
la efectividad de los derechos consagrados en la 
Constitución, facilitar la participación de todos en 
las decisiones que los afectan, asegurar la vigencia 
del orden justo.

Y yo creo que aquí algo muy importante y es que 
las Autoridades de la República están instituidas 
para proteger a todas las personas en su vida, en su 
creencia, en sus derechos y sus libertades, tener que 
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las prácticas culturales con animales son libertades 
y nosotros estamos en una Constitución que las 
defiende.

El otro Proyecto de Ley que cursa no es similar 
porque es un Proyecto de Ley que prohíbe la 
Tauromaquia, que tiene como base prohibir las 
libertades de minorías colombianas y eso es lo que 
nosotros aquí con este Proyecto de Ley buscamos y 
es que se pueda regular y respetar los derechos de los 
demás colombianos, aunque no estemos de acuerdo 
con ellos, aunque nosotros no lo compartamos.

Entonces, así como nos dicen que en la Nación 
está obligada y reconoce la Protección de la 
Diversidad Étnica y Cultural este Proyecto de Ley 
se basa en eso.

Y yo le pido a la Mesa Directiva que, por favor, 
se someta a votación el Informe de Ponencia.

Gracias.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
En consideración….
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Villamizar.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Le damos el uso de la palabra al Representante 

Villamizar y sigue el Representante Jaime Rodríguez.
Honorable Representante Óscar Leonardo 

Villamizar Meneses:
Presidente, rápidamente, yo creo que este 

Proyecto de Ley aun teniendo muy buenas 
intenciones al regular y al morigerar se queda corto 
con lo que de verdad debería ser el Proyecto de Ley.

Creo yo que hoy el país no tiene planteado un 
escenario diferente para los que se dedican a la 
Tauromaquia, a los Gallos que, tal vez, son las 
familias que no más nos preocupan a nosotros en 
este ejercicio.

Sin embargo, quiero hacer un llamado respetuoso 
y con cariño a mi buena amiga Ana Rogelia y decirle 
que flaco favor se le hace a la realidad de estas familias 
si no logramos que esta morigeración sea más 
fuerte, y yo le solicito con más de 27 Proposiciones 
que presentamos para regular esa actividad donde 
no se le cause daño a ningún animal, que las tengan 
en cuenta y que sean avaladas, están ad portas de 
aprobarles una prohibición, si no se hace una buena 
regulación los que van a terminar afectados son las 
familias.

Así que yo hago ese llamado respetuoso, les pido 
que revisen las proposiciones, anuncio que no voy 
a dejar ninguna como Constancia, voy a debatir las 
27 Proposiciones, las que no fueron avaladas voy a 
debatirlas aquí.

Y les pido el favor a los Ponentes como a los 
Autores, que revisen muy bien esa Reglamentación, 
de nada está sirviendo el esfuerzo que ustedes están 
haciendo si la prohibición sigue caminando y acá no 
hay una regulación real sobre la actividad.

Gracias Presidente.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Muchas gracias, Representante.
Tiene el uso de la palabra el Representante Jaime 

Rodríguez.
Honorable Representante Jaime Rodríguez 

Contreras:
Gracias Presidente.
Yo lo que quiero hacer es una observación, 

los del Pacto se retiraron con el cuento que no se 
había archivado el proyecto que porque los iba a 
perjudicar, pero ellos desde que votaron el archivo 
del proyecto están perjudicados porque participaron 
en el, empezaron a participar en el debate, quería 
hacer esa Constancia porque uno no puede participar 
y si lo derrotan retirarse; segundo, ellos no son 
Oposición, ellos son Gobierno, los de la Oposición 
podemos retirarnos en la discusión de un proyecto 
y no votarlo, podemos discutir y no votarlo, porque 
así lo dice la Corte Constitucional, pero al gobierno 
no le permiten eso.

Por lo tanto, quería hacer esa observación porque 
a nosotros los de la Oposición nos han demandado 
y siempre se ha dicho que como somos Oposición 
de acuerdo a la Corte tenemos la posibilidad de 
retirarnos del Recinto.

Gracias, señor Presidente.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Muchas gracias a usted, Representante.
Tiene el uso de la palabra el Representante Juan 

Espinal.
Honorable Representante Juan Fernando 

Espinal Ramirez:
Presidente, no, pues mire, primero una reflexión, 

lástima que se haya retirado el Pacto Histórico de 
la Plenaria de la Comisión y es que sin duda el 
Congreso de la República es el escenario donde 
los Congresistas en nombre de los colombianos 
venimos a dar un Debate Político y Técnico frente a 
una materia.

Sin duda el tema de la corrida de Toros, de 
Gallos, de Corralejas, del Coleo, ha sido un tema 
que ha generado discusiones profundas en el 
Congreso de la República más desde el punto de 
vista ideológico que técnico, más desde el punto 
de vista ideológico que económico, desconociendo 
completamente que en nuestro país más de 350.000 
familias dependen de estas actividades económicas 
y que nunca en este Congreso los Progresistas han 
traído una contrapropuesta para decirle a todos los 
empresarios, campesinos, ciudadanos que viven 
de estas diferentes actividades, que muchos están 
aquí en nuestras barras, cuál es la alternativa para 
sustituir económicamente una actividad que ellos 
pretenden prohibir.

A mí la prohibición me aterra como Legislador, a 
mí me gusta la regulación, a mí me gusta el debate 
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técnico, a mí me gusta cuando en medio de las 
diferencias políticas llegamos a consensos como 
lo hicimos en la Reforma a la Educación como 
Oposición al gobierno del Presidente Gustavo 
Petro y yo recuerdo que varios Representantes 
que se retiraron y que incluso estaban contando 
cuántos estábamos acá porque querían desbaratar 
el quorum, como estaban contando los asesores de 
ellos, aquí estamos, estamos 13 tranquilos, no hay 
como desbaratar el quorum para que se calmen los 
asesores.

Entonces, yo si le digo algo, Presidente, qué 
lástima porque cuando nosotros nos retirábamos 
Jaime, de la Plenaria en la Reforma a la Salud, que 
lo mismo vamos a hacer en la Reforma Pensional 
cuando no estemos de acuerdo, pues nosotros sí 
estamos protegidos por el Consejo de Estado y por 
la Sentencia del Consejo de Estado.

Y me adhiero a lo que dice Jaime, ellos 
empezaron la discusión y es tanta la mezquindad 
que le han puesto a este debate que además que 
llegan Recusaciones trataron de aplazar y trataron 
de archivar el Proyecto de Ley, que aquí es 
evidente, pero esas son las prácticas normales que 
los Congresistas hacemos en el Congreso de la 
República y aquí nada es personal.

Acá realmente cada quien defiende su posición 
y eso es válido en el Congreso de la República, qué 
tal que todos pensáramos igual, qué tal que todos 
debatiéramos igual frente a un tema, entonces 
no, no llegarían, por ejemplo, los proyectos que 
prohíben la eutanasia, no llegarían los proyectos 
que buscan permitir el aborto en Colombia, porque 
ellos sí aprueban el aborto, pero quieren eliminar, 
por ejemplo, las Corridas de Toros, las actividades 
de Gallos, las Corralejas y el Coleo Presidente.

Yo lamento que se hayan ido porque hubiese sido 
muy importante el debate técnico para escuchar las 
dos posiciones, pero, bueno, en los próximos días 
nos vamos a encontrar nuevamente en la Plenaria de 
la Cámara frente al debate que además incluyeron, 
perdón, radicaron por la Comisión Sexta como un 
tema Cultural, pues si todo lo vamos a empezar 
a ver como el tema Cultural, entonces, cerremos 
todas las Comisiones Constitucionales y todos los 
Proyectos de Ley enviémoslos a la Comisión Sexta 
porque ya todo es Cultural en este en este país y en 
este Congreso, Presidente.

Y yo le solicito que ponga a consideración el 
Informe de Ponencia de la doctora Ana Rogelia.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

En consideración la Proposición con que termina 
la Ponencia, presentada por la Representante Ana 
Rogelia.

¿Aprueba la Comisión, la Proposición final con 
que termina el Informe?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, ha sido Aprobado.

Hay que votarla Nominal porque no está el 
doctor Villamizar, está votando que no, hay que 
votar Nominal.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Sometamos a votación Nominal.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Bueno, vamos a llamar lista para votar la 

Proposición con que termina el Informe de 
Ponencia.

Si vota SÍ se Aprueba; si vota NO se niega.
Cristian Danilo Avendaño Fino
Nicolás Antonio Barguil Cubillos SÍ
Jorge Andrés Cancimance López
José Octavio Cardona León SÍ
Héctor Mauricio Cuellar Pinzón SÍ
Teresa de Jesús Enríquez Rosero SÍ
Juan Fernando Espinal Ramírez SÍ
Olga Beatriz González Correa
Julia Miranda Londoño
Ana Rogelia Monsalve Álvarez Ponente SÍ
Leonor María Palencia Vega SÍ
Gabriel Ernesto Parrado Duran 
Diego Patiño Amariles
Flora Perdomo Andrade SÍ
Ermes Evelio Pete Vivas 
Sandra Milena Ramírez Caviedes SÍ
Luis Ramiro Ricardo Buelvas SÍ
Leyla Marleny Rincón Trujillo
Jaime Rodríguez Contreras SÍ
Julio Roberto Salazar Perdomo SÍ
Erick Adrián Velasco Burbano NO
Óscar Leonardo Villamizar Meneses NO

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Cristian Danilo Avendaño Fino
Jorge Andrés Cancimance López NO
Olga Beatriz González Correa
Julia Miranda Londoño
Gabriel Ernesto Parrado Duran 
Diego Patiño Amariles
Ermes Evelio Pete Vivas
Leyla Marleny Rincón Trujillo

Presidente, ya puede cerrar, ya hay decisión de 
la Comisión.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Señor Secretario, cierre la votación y anuncie el 
resultado.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, se cierra la votación y el 

resultado es el siguiente:
Por el No: 2 votos
Por el Sí: 13 votos
En consecuencia, ha sido aprobada la 

Proposición con que termina el Informe de 
Ponencia del Proyecto de Ley número 122 de 2023 
Cámara.

Presidente, déjeme corregir la votación.
Por el No: 3 votos
Por el Sí: 12 votos
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En consecuencia, ha sido aprobada la Proposición 
con que termina el Informe de Ponencia.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Vamos a iniciar, entonces, el debate del 
articulado.

Señor Secretario, por favor, certificar cuáles 
son los artículos que no tienen proposiciones 
presentadas.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
Este Proyecto de Ley consta de 64 artículos, los 

cuáles los artículos que No tienen proposición son 
los artículos, el artículo 8°, el artículo 12, 13, 14, 15, 
el artículo 22, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 
34, 35, 36, 37, 38, el artículo 41, 42, 43, el artículo 
59, el artículo 60, el artículo 62, y el artículo 64 que 
es la Vigencia.

Son los artículos que No tienen Proposición.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
En consideración, los artículos leídos por 

Secretaría, que No tienen Proposiciones presentadas.
Por solicitud del Representante Cancimance, 

vamos a hacer la Votación Nominal.
Abra el Registro, señor Secretario.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, vamos a llamar a lista 

para votar este bloque de artículos que No tienen 
Proposición.

Si votan SÍ quedan Aprobados este bloque de 
artículos; si votan NO quedan Negados.
Cristian Danilo Avendaño Fino
Nicolás Antonio Barguil Cubillos
Monsalve Álvarez Ana Rogelia, Ponente, como vota.

Ana Rogelia Monsalve Álvarez
Voto SÍ e invito 

a votar SÍ al 
articulado

Nicolás Antonio Barguil Cubillos SÍ
Jorge Andrés Cancimance López NO
José Octavio Cardona León SÍ
Héctor Mauricio Cuellar Pinzón SÍ
Teresa de Jesús Enríquez Rosero SÍ
Juan Fernando Espinal Ramírez SÍ
Olga Beatriz González Correa
Julia Miranda Londoño
Leonor María Palencia Vega SÍ
Gabriel Ernesto Parrado Duran 
Diego Patiño Amariles
Flora Perdomo Andrade SÍ
Ermes Evelio Pete Vivas 
Sandra Milena Ramírez Caviedes SÍ
Luis Ramiro Ricardo Buelvas SÍ
Leyla Marleny Rincón Trujillo
Jaime Rodríguez Contreras SÍ
Julio Roberto Salazar Perdomo
Erick Adrián Velasco Burbano 
Óscar Leonardo Villamizar Meneses SÍ

Estamos votando los artículos que No tienen 
Proposición, vota SÍ.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Cristian Danilo Avendaño Fino
Olga Beatriz González Correa NO
Julia Miranda Londoño
Gabriel Ernesto Parrado Duran
Diego Patiño Amariles
Ermes Evelio Pete Vivas
Leyla Marleny Rincón Trujillo
Julio Roberto Salazar Perdomo
Erick Adrián Velasco Burbano

Señor Presidente, ya hay decisión, puede cerrar 
la votación.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Señor Secretario, cierre la votación y anuncie 
resultados.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, se cierra la votación y el 

resultado es el siguiente:
Por el No: 2 votos
Por el Sí: 12 votos
En consecuencia, ha sido Aprobado el bloque de 

artículos ya leídos.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Señor Secretario, por favor, hacer lectura de 

los artículos con las Proposiciones Avaladas para 
someterlas a votación.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, en este sentido, serían los 

artículos, perdón Presidente, el artículo 2°, el 23 y 
el artículo 40.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Señor Secretario, por favor, recuérdele a esta 
Comisión, cuáles son los artículos con Proposiciones 
Avaladas para someterlas a votación.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
Bueno, Presidente, es que acaba de llegar otra 

Proposición al artículo 2°, entonces, tocó retirarlo 
de este bloque de artículos.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Solo vamos a hacer lectura de los artículos con 
Proposiciones Avaladas, para someterlas a votación 
en bloque.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Correcto, Presidente, sería el artículo 23 que tiene 

una Proposición Avalada del doctor Óscar Leonardo 
Villamizar; el artículo 40 una Proposición que busca 
Eliminar el artículo 40 Avalada del doctor Óscar 
Villamizar y el artículo 63 que tiene una Proposición 
Avalada del Representante Ermes Evelio Pete Vivas, 
Andrés Cancimance, Gabriel Ernesto Parrado.

Entonces, le vamos a dar lectura.
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Artículo 23. Carnetización. Cada uno de los 
lidiadores de toros, serán carnetizados por la asociación 
o gremio a la que pertenezcan. El portador del carné 
podrá participar en las faenas correspondientes. Los 
ganaderos y los dueños de caballos serán certificados 
por la asociación o gremio a los que se encuentran 
afiliados.

En todo caso, tanto a unos como a otros se les 
impartirán cursos sobre el deber de protección animal 
y derechos y garantías constitucionales.

Firma esta Proposición,
Representante Óscar Villamizar, para el artículo 

23.
El artículo 40, firmado también por el 

Representante Óscar Leonardo Villamizar, que busca 
la Eliminación de este artículo, el artículo 40. De la 
protección al caballo.

Y el artículo 63, que dice así de la siguiente manera: 
Adiciónese un literal al artículo 63 del Proyecto de 
Ley número 122 de 2023 Cámara, literal x:

x)	 Se prohíbe el tránsito y permanencia de 
personas en estado de embriaguez o bajo la 
influencia de sustancias psicoactivas durante 
la cabalgata. Las autoridades competentes 
estarán facultadas para retirar del lugar a 
aquellas personas que se encuentren en estas 
condiciones, además de decomisar los equinos 
que estos posean.

Firman,
Ermes Evelio Pete Vivas, Andrés Cancimance, 

Gabriel Ernesto Parrado y el Representante Erick 
Velasco Burbano.

Han sido leída las Proposiciones Avaladas, señor 
Presidente, a los artículos 23, 40 y 63, puede someterla 
a consideración.

Presidente, le repito nuevamente, ya fueron leídas 
las Proposiciones a los artículos 23, 40 y 63, Avaladas.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

En consideración de la Comisión, los artículos 23, 
40 y 63.

¿Aprueba la Comisión, los 3 artículos leídos con 
Proposiciones Avaladas?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Pregunta el Presidente, la Mesa, si aprueban el 

artículo 23 con la Proposición Avalada; el artículo 40 
con la Proposición Avalada que busca la Eliminación 
y el artículo 63 con la Proposicional Avalada.

Ha sido aprobada, señor Presidente, este bloque 
de artículos.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Representante Ponente, por favor, Representante 
Ponente.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Hay una Proposición al artículo, no Presidente, 

ya los artículos que están tienen varias Proposiciones 
unas Avaladas y otras que No están Avaladas.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Ahora vamos a someter a votación los artículos 
con Proposiciones No Avaladas.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Presidente, deme un segundito que están radicando 

todavía Proposiciones al proyecto de ley.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Les agradezco a los Representantes darle un 

espacio a la Secretaría, para poder recibir las 
Proposiciones que están llegando en este momento 
al proyecto de ley en discusión, vamos a darles un 
espacio de 5 minutos para que terminen de recibir y 
no haya inconvenientes en el trámite.

…Reanudamos la Sesión, agradezco señores 
Representantes, ubicarse.

Y, señor Secretario, por favor, hacer lectura de 
los artículos con proposiciones no avaladas, para 
someterlas a votación en bloque.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Bueno, Presidente, para claridad los artículos 

tienen Proposición Avaladas y Proposiciones que No 
están Avaladas, lo que voy a leer, el artículo 1°, el 
artículo 2°, el artículo 3°, el artículo 4°, el artículo 5°, 
artículo 6°, el artículo 7°, el artículo 9°, el artículo 10, 
el artículo 11, el artículo 16, el artículo 17, el artículo 
18, el artículo 19, el artículo 20, el artículo 21, el 
artículo 39, el artículo 40, el artículo 44, el artículo 
45, el artículo 46, el artículo 47, el artículo 48, 49, 50, 
51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, el artículo 58, 61 y 63, esas 
son los artículos que tienen Proposiciones Avaladas y 
No Avaladas.

Y hay otros artículos que tienen proposiciones 
no avaladas, pero tienen además proposiciones de 
Eliminación de esos artículos, que en ese caso someter 
primero la Eliminación.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Esos artículos de Eliminación que tienen 
Proposiciones de Eliminación, anúncielos para 
someterlos a votación en bloque.

Los Representantes solicitan a la Mesa Directiva 
anunciar qué Representantes presentan las 
Proposiciones que anulan o se archiva.

Vamos a darle el uso de la palabra al Representante 
Jaime Rodríguez.

Honorable Representante Jaime Rodríguez 
Contreras:

Señor Presidente, es que hay unos Congresistas que 
retiraron y no tienen cómo sustentar las proposiciones, 
entonces, yo creo que queda como Constancia.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Señor Secretario, haga lectura de las Proposiciones 
No Avaladas que solicitan Eliminación de artículos 
y de los Representantes de los de eliminación y los 
Representantes que radicaron dichas Proposiciones.
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Señor Secretario, haga lectura de los artículos con 
Proposición de Eliminación.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván: 
Sí, señor Presidente.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Y anuncia los Representantes que radicaron 

esas Proposiciones, con el propósito, señores, de 
someterlos a votación en bloque.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Presidente, entonces, serían las Proposiciones que 

buscan Eliminar el artículo 3°…
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Señores Representantes, por favor, escuchar los 

artículos que se van a someter a votación.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Entonces, son al artículo 3° una Proposición 

presentada por Cristián Danilo Avendaño y Andrés 
Cancimance.

El artículo 44 al artículo 58 una Proposición que 
buscan Eliminar los artículos, firmada por Ermes 
Evelio Pete, Andrés Cancimance, Gabriel Parrado y 
Erick Velasco.

Para el artículo 52 una Proposición del doctor 
Óscar Villamizar, igualmente para el artículo 53 
una Proposición del doctor Óscar Villamizar que 
busca la eliminación, para el artículo 54, también 
de Óscar Villamizar, artículo 55, también de Óscar 
Villamizar y el artículo 56 también del Representante 
Óscar Villamizar, estos son los artículos que 
tienen Proposición de Eliminación y esos son los 
Representantes que presentan las Proposiciones.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Por favor, Secretario, deje como Constancia 
las Proposiciones de Eliminación de aquellos 
Representantes que no se encuentren en este momento 
en el Recinto.

Las proposiciones que quedarán como Constancia 
porque los Representantes no se encuentran en 
este momento son; la Proposición presentada por 
el Representante Cristian Avendaño y Andrés 
Cancimance, que pide Eliminar el artículo 3° y la 
Proposición presentada por el Representante Pete, el 
Representante Cancimance, el Representante Parrado 
y el Representante Velasco, que busca Eliminar los 
artículos desde el 44 hasta el 58.

Estas dos Proposiciones quedan como Constancia, 
por los Representantes no encontrarse en el Recinto 
en este momento.

Ahora hacer lectura, anuncie, no hacer lectura, 
anuncie las Proposiciones presentadas por el 
Representante Óscar Villamizar, para someterlas a 
votación.

Representante Óscar Villamizar, las Proposiciones 
que usted radicó que buscan Eliminar artículos 
solamente esas, ¿usted solicita que la votación sea 
Nominal?

Bueno, haga lectura de las Proposiciones y la 
sometemos a votación en bloque.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, las Proposiciones firmadas 

por el doctor Óscar Leonardo Villamizar Meneses, 
buscan eliminar dice, elimínese el artículo 52 de 
Proyecto de Ley número 122, el artículo 53, el artículo 
54, el artículo 55 y el artículo 56.

Estas son las Proposiciones firmadas por el 
Representante Óscar Villamizar, que buscan Eliminar 
dichos artículos del proyecto de ley, del artículo 52 al 
artículo 56.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Le damos el uso de la palabra al Representante 
Villamizar y luego a la Representante Ana Rogelia y 
sometemos a votación estas Proposiciones.

Tiene el uso de la palabra el Representante 
Villamizar.

Honorable Representante Óscar Leonardo 
Villamizar Meneses:

Presidente, muchas gracias.
Vuelvo a repetirlo con el mayor de los respetos, 

flaco favor el que le hacen a las familias que se dedican 
a la Tauromaquia cuando no hay una regulación 
aceptable en el tema de toros y hablo de esto porque 
la gran mayoría de proposiciones de eliminación son 
precisamente esto, morigeraciones muy mínimas que 
le siguen causando daño al animal.

Y yo lo digo con absoluto respeto, por supuesto, 
sé que esta actividad es una económica para las 
familias y se debe proteger a las familias, pero si no 
se hace una regulación real donde no se le haga daño 
al animal, donde estos eventos se vuelvan artísticos 
de verdad, poco es lo que va a avanzar un proyecto de 
estos en el Congreso de la República.

Así que, por supuesto, Presidente, no las dejo 
como Constancia y le pido a usted que las votamos, 
entonces, los artículos de Eliminación.

Gracias.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Muchas gracias a usted, Representante.
Tiene el uso de la palabra la Representante Ana 

Rogelia.
Honorable Representante Ana Rogelia 

Monsalve Álvarez:
Gracias.
Nosotros hemos aprobado diferentes Proposiciones 

para nutrir el proyecto de ley y muchas de ellas 
presentada por el Representante Óscar Villamizar, 
no avalamos estás puntualmente porque de una u 
otra manera afectan los tercios que hacen propia la 
tauromaquia, ¿sí? entonces, como desnaturaliza esta 
actividad, por eso, no fueron aprobados y lo hicimos 
basados en la Corte Constitucional en la Sentencia 
1228 del 2002 que dice puntualmente, permíteme, 
Presidente, voy a leer, dice: tal como lo indica el 
artículo 12 de la Ley 916 del 2004, la actividad 
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taurina tradicional se compone de tres tercios, vara, 
banderilla y muerte y cada uno de ellos se supone 
la utilización de elementos que maltratarían al toro 
y finalmente causaría la muerte, en este sentido el 
prohibirse la utilización de banderillas, estoques, 
ampones espadas, picas, exigirá la eliminación de 
todos estos instrumentos y van a ocasionar que se 
desnaturalice la tauromaquia.

Ese es el motivo por el cual esta Proposiciones 
no fueron avaladas, pero, insisto, le hemos 
avalado muchas más Proposiciones no solamente 
al Representante Óscar Villamizar sino a otros 
Representantes que sé que van a nutrir este proyecto 
de ley.

Así que yo invito a esta plenaria a votar sí a la 
Eliminación de estas Proposiciones.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Sometamos a votación las Proposiciones 
de Eliminación de artículos presentado por el 
Representante Óscar Villamizar, ¿quiere la 
Comisión?

Honorable Representante Óscar Leonardo 
Villamizar Meneses:

Nominal.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Hagamos la Votación Nominal.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Así es, bueno, Presidente, vamos a llamar a 

lista para votar las Proposiciones presentadas por 
el doctor Óscar Leonardo Villamizar Meneses, que 
buscan la Eliminación de los artículos 52, 53, 54, 55 
y el artículo 56.

Si vota SÍ se aprueban las Proposiciones y quedan 
Eliminados los artículos; si votan NO se Niega las 
Proposiciones y continuamos con el articulado del 
proyecto.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Por favor, Secretario, la Ponente cómo vota.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Monsalve Álvarez Ana Rogelia, como vota.
Honorable Representante Ana Rogelia 

Monsalve Álvarez:
Voto NO, e invito a mis compañeros de la 

Comisión a votar NO.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
La doctora Ana Rogelia, Ponente vota NO a la 

Eliminación
Cristian Danilo Avendaño Fino
Nicolás Antonio Barguil Cubillos NO
Jorge Andrés Cancimance López
José Octavio Cardona León NO
Héctor Mauricio Cuellar Pinzón
Teresa de Jesús Enríquez Rosero NO
Juan Fernando Espinal Ramírez NO
Olga Beatriz González Correa SÍ
Julia Miranda Londoño

Leonor María Palencia Vega NO
Gabriel Ernesto Parrado Duran 
Diego Patiño Amariles
Flora Perdomo Andrade NO
Ermes Evelio Pete Vivas 
Sandra Milena Ramírez Caviedes NO
Luis Ramiro Ricardo Buelvas NO
Leyla Marleny Rincón Trujillo
Jaime Rodríguez Contreras NO
Julio Roberto Salazar Perdomo
Erick Adrián Velasco Burbano 
Óscar Leonardo Villamizar Meneses SÍ

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Cristian Danilo Avendaño Fino
Jorge Andrés Cancimance López
Julia Miranda Londoño
Héctor Mauricio Cuellar Pinzón NO
Gabriel Ernesto Parrado Durán 
Diego Patiño Amariles
Ermes Evelio Pete Vivas
Leyla Marleny Rincón Trujillo
Julio Roberto Salazar Perdomo
Erick Adrián Velasco Burbano

Señor Presidente, ya hay decisión, puede cerrar 
la votación.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Señor Secretario, cierra la votación y anuncia 
resultados.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
Se cierra la votación y el resultado es el siguiente:
Por el Sí: 2 votos.
Por el No: 11 votos.
En consecuencia, han sido Negadas las 

Proposiciones que buscaban Eliminar los artículos 
52, 53, 54, 55, 56, presentada por el Representante 
Óscar Leonardo Villamizar Meneses.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Señor Secretario, hacer mención de los artículos 
que tienen Proposiciones No Avaladas.

Tiene el uso de la palabra Representante.
Honorable Representante Óscar Leonardo 

Villamizar Meneses:
Presidente, para una claridad rápida.
Ahora se leyó una Sentencia de los tercios de 

la Tauromaquia, pero más adelante en la misma 
Sentencia dicen que es el Congreso de la República 
el que podrá prohibir o regular y lo dejó sobre la 
Mesa porque lo que no puede pasar es que se 
entienda como una permisividad de la Corte, cuando 
la Corte es específica en decir que es el Congreso 
de la República el que debe hacer la tarea que 
efectivamente estamos haciendo.

Gracias Presidente.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
A usted, Representante.
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Como le mencionaba, señor Secretario, hacer 
mención de los artículos con Proposiciones No 
Avaladas.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
Serían los artículos 1°, 2°, 3°, 4°, 5°, 6°, 7°, 9°, 

10, 11, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 23, perdón, el 23 lo 
sacamos porque solo tiene una proposición y está 
avalada, ese no va en este bloque; 39, 44, 45, 46, 
47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 61, y el 
artículo 63.

Señor Presidente, son los artículos que no 
tienen Proposiciones avaladas, pero tienen otras 
Proposiciones que sí han sido avaladas, mixtas.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Bueno, de esas Proposiciones, por favor, separar 
las Proposiciones de esos artículos presentados por 
los Representantes que no se encuentren en este 
momento para dejarla como Constancia.

Los siguientes son las Proposiciones, señores 
Representantes, presentadas por compañeros de la 
Comisión que no se encuentran en este momento en el 
debate, por lo tanto, las dejaremos como Constancia.

Proposición a modificación del artículo 1° 
presentado por los Representantes Pete, Cancimance, 
Parrado y Velasco.

Proposición de modificación al artículo 2° 
presentado por el Representante Cancimance.

Proposición de modificación al artículo 5° 
presentado por los Representantes Pete, Cancimance, 
Parrado y Velasco.

Proposición de modificación al artículo 6° 
presentado por los Representantes Pete, Cancimance, 
Parrado y Erick Velasco.

Y proposición sustitutiva del artículo 11 
presentado por los Representantes Cristian Avendaño 
y Andrés Cancimance.

Esas Proposiciones quedarán como Constancia 
por la ausencia de los Representantes al momento 
del debate.

Ahora hacer lectura de las Proposiciones No 
Avaladas de esos mismos artículos presentados por 
los Representantes que se encuentran en el recinto.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, ya la doctora Subsecretaria, 

va a darle lectura a las Proposiciones que No están 
Avaladas a los artículos que ya fueron mencionados.

Subsecretaria, Martha Cecilia Moreno Dávila:
Sí, señor Presidente y señor Secretario.
Artículo 3°. Proposición suscrita por la Honorable 

Representante Olga Beatriz González Correa.
Artículo 3°. Actividades de cultura rural y 

urbana popular con animales. Para el efecto de la 
presente ley se denominan actividades de cultura 
rural y urbana popular a aquellas que se realizan 
con animales y se reconocen como parte de las 
tradiciones culturales del pueblo colombiano, legada 
por la herencia cultural europea, africana e indígena. 

Estas actividades hacen parte de la identidad nacional 
y constituyen patrimonio cultural de la nación.

El Estado garantizará su protección de 
conformidad los artículos 7°, 8°, 70 y 71 de la 
Constitución Política.

Durante el desarrollo de las actividades aquí 
reglamentadas deberá observarse el deber de 
protección animal en ponderación con los derechos 
y garantías constitucionales establecidos en los 
artículos 7°, 8°, 13, 16, 18, 25, 26, 70, 71 y 333 de 
la Constitución. Agrega, Se priorizará el bienestar 
animal y se evitará cualquier práctica que cause 
sufrimiento innecesario o maltrato.

En caso de conflicto, agrega la palabra, entre 
sigue, los derechos y garantías fundamentales y 
agrega, y la realización de estas actividades, se 
tomará en consideración el respeto a la integridad 
y dignidad de los animales, así como el principio 
de no causar daño injustificado.

Esta leída esta Proposición del artículo 3°.
Artículo 4°. proposición suscrita por la honorable 

Representante Olga Beatriz González. Realización 
y regulación. Las actividades de la cultura rural y 
urbana popular se deberán realizar con sujeción a la 
presente ley.

Las autoridades municipales o distritales, en 
el marco de su función policiva, podrán regular, 
restringir, limitar, modificar o prohibir la realización 
de estas actividades en el territorio de su jurisdicción, 
agrega, siempre y cuando dichas regulaciones 
estén en concordancia con los principios y 
disposiciones de la presente ley y respeten los 
derechos constitucionales de los ciudadanos y el 
bienestar animal.

Proposición al artículo 4°. Modifíquese el artículo 
4°. Realización y Regulación. Las actividades de la 
cultura rural y urbana popular se deberán realizar con 
sujeción a la presente ley.

Las autoridades municipales o distritales, en el 
marco de su función policiva no podrán, agrega, 
modificar lo regulado a la presente ley y sigue, 
restringir, limitar, modificar o prohibir la realización 
de estas actividades en el territorio de su jurisdicción.

Suscrita esta Proposición por,
honorable Representante Héctor Mauricio 

Cuéllar Pinzón.
Artículo 5°. Deber de protección animal. 

Agrega, conforme a lo descrito en el artículo 6 de 
la presente ley y a los decretos reglamentarios de 
la misma.

Suscribe esta proposición,
honorable Representante Héctor Mauricio 

Cuéllar Pinzón.
Artículo 5°. Deber de protección animal. 

Agrega, deben ser protegidos contra el maltrato 
de cualquier tipo y evitar actos que les causan 
sufrimiento o dolor.

Suscrita por,
honorable Representante Óscar Leonardo 

Villamizar Meneses.
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Artículo 7°. Arraigo y tradición. Agrega, Sin 
embargo, se establecerá un período de transición 
de cinco años a partir de la entrada en vigencia de 
esta ley, durante cual se evaluará la idoneidad de 
estas prácticas en términos de bienestar animal y 
cumplimiento de otras normativas vigentes.

Suscrita esta Proposición por,
Representante Olga Beatriz González Correa.

Artículo 9°. Escenarios. Agrega, literal b) 
Inspeccionar y vigilar los escenarios de propiedad 
privada que tradicionalmente se han destinado a 
actividades de la cultura rural y urbana popular 
se encuentren en buen estado de uso previo a la 
realización de éstas.

Parágrafo 1°. Los escenarios públicos, agrega 
esa palabra, donde se lleven a cabo las actividades 
de la cultura rural y urbana popular podrán ser 
remodelados, reemplazados o cambiados de lugar 
por razones comerciales, urbanísticas, y agrega, 
o de desarrollo de infraestructura municipal o 
distrital, continúa, dentro del respectivo municipio, 
y agrega, o distrito donde se encuentren ubicados.

Parágrafo 2°. Agrega, Los escenarios privados 
que posterior a la inspección y vigilancia realizada 
por la administración municipal o distrital, no 
cumplan con las condiciones mínimas para el 
óptimo uso o disposición de sus instalaciones, 
podrán negar el permiso para la realización de 
las actividades contenidas en el artículo 1º de la 
presente Ley.

Suscribe esta proposición,
honorable Representante Héctor Mauricio 

Cuéllar Pinzón.
Artículo 10. Protección y garantía de su 

desarrollo. Agrega, Sin que lo anterior implique las 
manifestaciones de oposición que se hagan de forma 
pacífica.

Suscribe esta proposición,
Representante Óscar Leonardo Villamizar 

Meneses.
Artículo 11. Preservación y educación en las 

actividades de la cultura rural y urbana popular. 
Agrega, se promoverá el acceso de jóvenes a 
partir de los 14 años a los sitios y escenarios 
donde se realicen estas actividades, siempre 
bajo la supervisión y orientación de adultos 
responsables y en un ambiente que garantice el 
respeto hacia los animales y el cumplimiento de 
las normativas de bienestar animal.

Suscribe,
honorable Representante Olga Beatriz González 

Correa.
Artículo 16. Lidia del Toro. Agrega, Se prohíbe 

el uso de la garrocha durante la lidia.
Suscribe,

Olga Beatriz González Correa.
Artículo 16. Lidia del toro. Los toros serán 

protegidos de la utilización de instrumentos que les 
puedan causar algún tipo de daño.

Solo podrán ser lidiados por dos garrocheros a 
caballo, de los que participen en la faena.

Suscribe,
honorable Representante Óscar Leonardo 

Villamizar Meneses.
Artículo 17.
Parágrafo. Agrega, Las autoridades 

municipales y distritales, así como las personas que 
organicen corralejas tendrán a su cargo directamente 
la responsabilidad de cuidar al toro, agrega, antes, 
durante y después del desarrollo del evento, dando 
especial atención a situaciones en que el animal 
muestre cansancio, estrés, malestares de salud o 
se caiga al suelo. En estos casos, lo conducirán a los 
carriles de jugados donde se le prestará la atención 
médico- veterinaria necesaria para su recuperación 
o retiro inmediato del evento.

Suscribe,
Olga Beatriz González.

Artículo 18. Cuidado de las cabalgaduras. Dos 
días antes de cada fiesta en corraleja, las alcaldías 
distritales y municipales deberán verificar que 
los dueños de caballos garrocheros dispongan de 
la debida protección de los caballos. Se requerirá 
un examen médico veterinario especializado 
en toro de lidia, el cual garantice el bienestar 
comportamental y físico del animal. Dicha 
certificación será de máximo 5 días anteriores al 
desarrollo de la primera jornada de corralejas.

Suscribe,
doctora Olga Beatriz González.

Artículo 18. Cuidado de las cabalgaduras, 
agrega, Se elimina la disposición que permitía el 
uso de garruchas durante la celebración de las 
fiestas en corraleja.

Suscribe,
Olga Beatriz González.

Artículo 19. Elimina lo siguiente, Medidas de los 
instrumentos de faena. La medida de las banderillas 
y las garrochas usadas en la corraleja será de 5.08 
centímetros. A cada ejemplar se le pondrá máximo 
dos (2) pares de banderillas, ya sea a caballo o a pie. 
La suerte de la garrocha será ejecutada por no más 
de dos (2) garrocheros.

Y agrega, Prohíbase el uso de cualquier 
instrumento o herramienta que hieran, laceren, 
mutilen o ponga en riesgo la vida y la integridad 
de los animales involucrados en el desarrollo de 
estas actividades.

Suscribe,
Olga Beatriz González.

Artículo 19. Agrega, Medidas de los 
instrumentos de faenas. Durante las corralejas, 
se prohíbe el uso de cualquier instrumento que 
pueda causar daño o maltrato al toro. No se 
permitirá el empleo de banderillas ni garrochas, 
independientemente de su medida. El bienestar y 
la integridad del toro serán prioritarios en todas 
las actividades relacionadas en las corralejas.
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En su reemplazo se podrán utilizar capotes y 
muletas, con el fin de realizar el espectáculo, sin 
generar maltrato y violencia al toro.

Artículo 19, quedaría así, Faena de los toros. 
Para marcar la lidia del toro se podrá realizar 
con pintura u otros implementos que permitan 
ver la marcación sin causar daño o lesión en el 
toro.

El implemento incruento tendrá la misma 
medida de la agarrocha. La suerte de la agarrocha 
será ejecutada por no más de dos (2) garrocheros.

Suscribe esta proposición,
Óscar Leonardo Villamizar Meneses.

Artículo 20. Prohibiciones. Se prohíbe 
expresamente el ingreso a las corralejas palos, 
navajas, piedras, tanques, mesas, carretillas, 
taburetes, motos y demás objetos que puedan 
afectar la integridad y vida del toro bravo y de los 
espectadores al igual que consumir sustancias ilícitas 
y bebidas alcohólicas. Asimismo, se prohíbe el 
ingreso de menores de edad a estos eventos.

Parágrafo. El organizador de la corraleja que 
permita el ingreso de cualquiera de estos elementos 
será sujeto a las sanciones penales y pecuniarias 
correspondientes.

Suscribe,
Olga Beatriz González.

Artículo 20. Prohibiciones. Quedaría así el 
artículo, Se prohíbe expresamente el ingreso a 
las corralejas de elementos que puedan afectar la 
integridad del toro bravo y de los espectadores.

Parágrafo. El organizador de la corraleja que 
permita el ingreso de cualquiera de estos elementos 
será sujeto a sanciones correspondientes.

Agrega,
Parágrafo 2°. El ingreso de algún elemento 

prohibido dará por terminada la corraleja de 
forma inmediata y se evacuará la totalidad de las 
personas presentes, así como los animales.

Suscribe,
Óscar Leonardo Villamizar Meneses.

Artículo 21. Garantía de Seguridad y 
Convivencia.

En literal 1. Se debe contar con personal de 
seguridad debidamente capacitado y autorizado 
para controlar el ingreso y salida de personas en 
el evento. Este personal se encargará de impedir el 
ingreso de personas que representen un riesgo para 
la seguridad, agrega, de los asistentes al evento y de 
los animales usados para el desarrollo del mismo. 
Asimismo, se prohíbe el ingreso de personas 
que se encuentran estado de embriaguez o bajo la 
influencia de sustancias psicoactivas.

2.	 Se prohíbe el ingreso de menores de edad en 
las fiestas de corralejas. Agrega, Tampoco 
se permite la presencia de menores en 
ninguna de las zonas de la estructura de la 
corraleja.

3.	 Se prohíbe la entrada y permanencia de 
personas en estado de embriaguez o bajo la 
influencia de sustancias psicoactivas durante 
el evento. Agrega, La Policía Nacional 
estará facultada para retirar del lugar a 
aquellas personas que se encuentren en estas 
condiciones.

4.	 Se establecerán medidas de control y 
vigilancia para prevenir y responder a 
cualquier situación de riesgo o emergencia que 
pueda surgir durante el evento. Esto incluye 
la presencia de personal médico capacitado 
en primeros auxilios y la coordinación con 
las autoridades competentes.

Parágrafo. El organizador del evento será 
responsable de cumplir con estas disposiciones y de 
garantizar la seguridad y el orden público durante su 
realización, agrega, como parte de los requisitos 
para la autorización del evento por parte de los 
entes territoriales. En caso de incumplimiento, se 
aplicarán las sanciones correspondientes.

Suscribe,
Olga Beatriz González.

Artículo 21. Garantía de Seguridad y 
Convivencia.

En el literal 3. Se prohíbe la entrada y permanencia 
de personas, agrega, bajo el influjo de bebidas 
alcohólicas o bajo la influencia de sustancias 
psicoactivas durante el evento. El personal de 
seguridad estará facultado para retirar del lugar 
a aquellas personas que se encuentran en estas 
condiciones. Agrega, Antes de iniciar la corraleja 
se deberán practicar pruebas de alcoholimetría y 
detección de sustancias para permitir el ingreso.

Parágrafo. El organizador del evento será 
responsable de cumplir con estas disposiciones y de 
garantizar la seguridad y el orden público durante su 
realización En caso de incumplimiento, se aplicarán 
las sanciones correspondientes.

Suscribe,
 Óscar Leonardo Villamizar.

Artículo 39. Protección y bienestar. El Coleo 
en todas sus modalidades se practicará sin cometer 
actos de crueldad contra los caballos y los vacunos 
que interactúan en el evento, agrega, para lo cual, 
el Gobierno nacional en cabeza de la entidad 
que designe formulará criterios de bienestar y 
protección animal de cada uno de los animales 
participantes en la actividad de coleo, estos 
criterios serán formulados en 4 meses contados 
a partir de la expedición de la presente ley, y 
serán verificados antes, durante y después de los 
eventos de Coleo.

Parágrafo. Los criterios señalados en el 
presente artículo deberán ser formulados y 
verificados por profesionales especializados en 
materia de bienestar animal para cada una de las 
especies participantes.

Suscribe,
Olga Beatriz González.
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Artículo 39. De la morigeración. El Coleo en 
todas sus modalidades se practicará sin cometer 
actos, agrega, que lastimen o lesionen a los caballos 
y los vacunos de cualquier forma que interactúan 
en el evento.

Las espuelas redondeadas que se usan para 
cabalgar y que no causan daño al cabello siempre 
que se usen de forma adecuada no se entiende 
como una forma de maltrato.

Suscribe,
Óscar Leonardo Villamizar Meneses.

Artículo 44. Espectáculos taurinos como 
tradición y expresión cultural y artística. Elimina 
del artículo esta parte, Cualquiera de los espectáculos 
taurinos, incluidas las tiendas de vaquillas, podrán 
formar parte de las ferias agropecuarias y ganaderas.

Suscribe,
Óscar Leonardo Villamizar Meneses.

Artículo 45. Instrumentos de lidia. Únicamente 
podrán utilizarse algunos de los instrumentos 
históricamente propios de la lidia de toros, tales 
como capotes, muletas, agrega, Sin embargo, se 
prohíbe el uso de elementos que puedan causar 
un sufrimiento innecesario o excesivo al toro, 
como puntas afiladas o cualquier artefacto que 
pueda infligir heridas graves. Estos instrumentos 
podrán ser mejorados en su eficacia gracias a 
avances tecnológicos tendientes a la morigeración, 
siempre y cuando no comprometan el bienestar 
del animal.

Suscribe,
Olga Beatriz González.

Artículo 45. Instrumentos de lidia. Únicamente 
podrán utilizarse los instrumentos históricamente 
propios de la lidia y agrega, siempre que estos no 
causen daño o lesión alguna sobre el toro.

Los instrumentos como puyas, banderillas, 
estoque u otros que históricamente causaren daño 
al toro podrán ser reemplazados por otros que 
cumplan el mismo objeto estético sin que tenga 
capacidad de daño o maltrato.

Los nombres que tradicionalmente han tenido 
los intervinientes se conservarán.

Suscribe,
Óscar Leonardo Villamizar.

Artículo 46. Contenido del espectáculo. Agrega, 
y etapa final de conclusión. Durante esta última 
etapa, en lugar de buscar la muerte del toro, se 
realizará una liberación ceremonial del toro, 
donde el animal será conducido a un área segura 
y adecuada para su bienestar, preservando así su 
vida. Esta práctica respetuosa con el animal se 
considerará parte integral de la tauromaquia y 
reflejará los valores de compasión y respeto hacia 
los seres vivos.

Suscribe,
Olga Beatriz González.

Artículo 46. Contenido del espectáculo. Quedaría 
así el artículo, De acuerdo con la tradición cultural 
colombiana, entonces, se elimina la parte que dice, 

La muerte es el acto con el que finaliza el espectáculo 
taurino y forma parte integral de la tauromaquia.

Agrega, Queda prohibido el tercio o etapa de 
muerte.

Suscribe,
Óscar Leonardo Villamizar.

Artículo 47. Dimensiones de los instrumentos 
de lidia. En adelante los instrumentos utilizados en la 
lidia, agrega, no podrán ser elementos punzantes, 
cortantes o cortopunzantes. Se podrán reemplazar 
por instrumentos que no generen lesiones o daños 
en el toro de lidia.

Podrán modificar el espectáculo siempre que no 
se maltrate de forma alguna al toro o los caballos que 
participen en el espectáculo.

Suscribe,
Óscar Leonardo Villamizar Meneses.

Artículo 48. Tercio de estoque o muerte. Agrega, 
Prohíbase el tercio de estoque o muerte. No se 
permitirá matar al toro, una vez concluidos 
los tercios volverá a los toriles para revisión 
veterinaria. No se podrá lidiar un toro más de una 
vez en su vida.

Suscribe,
Óscar Leonardo Villamizar Meneses.

Artículo 58. Al final del artículo agrega lo 
siguiente, no podrá y continúa, emplear los rejones 
de muerte, de los cuales no podrá clavar más de dos.

Suscribe,
Óscar Leonardo Villamizar Meneses.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Bueno, señor Presidente, ya fueron leídas las 

Proposiciones de los artículos que No están Avaladas, 
para que usted las someta a consideración.

Presidente, honorable Representante Luis 
ramiro Ricardo Buelvas:

En consideración de la Comisión, las 
Proposiciones de los artículos No Avaladas por el 
Ponente, ¿aprueba la Comisión?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Pregunta la Presidencia.
Hay que votarla nominal, Presidente.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Señor Secretario, anuncie Votación Nominal.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, vamos a votar las 

Proposiciones No Avaladas de los artículos que ya se 
mencionaron, que fueron el artículo 1°, 2°,3°, 4°, 5°, 
6°, 7°, 9°, 10, 11, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 23, 39, 44, 
45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57 y 58.

Señor Presidente, entonces, si votan SÍ se 
Aprueban las Proposiciones Leídas; si votan NO se 
Niegan.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Haciendo la salvedad que la Representante 
Olga Beatriz acaba salir del recinto, por lo cual, las 
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proposiciones presentadas por ella quedarán como 
Constancia.

Sometamos a votación el bloque de Proposiciones.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
Cómo vota la Ponente, Monsalve Álvarez Ana 

Rogelia.
Honorable Representante Ana Rogelia 

Monsalve Álvarez:
Voto NO e invito a la Comisión a votar NO.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:

Cristian Danilo Avendaño Fino
Nicolás Antonio Barguil Cubillos NO
Jorge Andrés Cancimance López
José Octavio Cardona León NO
Héctor Mauricio Cuellar Pinzón NO
Teresa de Jesús Enríquez Rosero NO
Juan Fernando Espinal Ramírez NO
Olga Beatriz González Correa
Julia Miranda Londoño

Ana Rogelia Monsalve Álvarez ya voto que 
NO

Leonor María Palencia Vega NO
Gabriel Ernesto Parrado Duran 
Diego Patiño Amariles
Flora Perdomo Andrade NO
Ermes Evelio Pete Vivas 
Sandra Milena Ramírez Caviedes NO
Luis Ramiro Ricardo Buelvas NO
Leyla Marleny Rincón Trujillo
Jaime Rodríguez Contreras NO
Julio Roberto Salazar Perdomo
Juan Pablo Salazar Rivera -
Erick Adrián Velasco Burbano 
Óscar Leonardo Villamizar Meneses SÍ

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Cristian Danilo Avendaño Fino
Jorge Andrés Cancimance López
Olga Beatriz González Correa
Julia Miranda Londoño
Gabriel Ernesto Parrado Duran 
Diego Patiño Amariles
Ermes Evelio Pete Vivas
Leyla Marleny Rincón Trujillo
Julio Roberto Salazar Perdomo
Erick Adrián Velasco Burbano

Señor Presidente, puede cerrar la votación.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Señor Secretario, cierre la votación y anuncie 

resultado.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Se cierra la votación y el resultado es el siguiente:
Por el Sí: 01 voto
Por el No: 11 votos
Para un total de 12 votos.
En consecuencia, ha sido Negada las 

Proposiciones leídas a los artículos que No fueron 
Avaladas.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Ahora si tiene el uso de la palabra, Representante.
Señor Secretario, sírvase certificar el quórum.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, con la última votación hay 

12 Representantes, o sea, que hay quórum Decisorio 
hasta el momento, correcto, así como dice.

Y dejando la Constancia que como se aprobó 
el Impedimento del doctor Juan Pablo Salazar, el 
Quórum disminuyó, pero siguió siendo 12 Miembros 
para el quórum Decisorio.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Señor Secretario, por favor, hacer lectura de las 
Proposiciones Avaladas para votarlas en bloque.

Y señores, este es el último bloque de 
Proposiciones que vamos a votar.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, entonces, vamos a leer 

las proposiciones de los artículos Avaladas y se 
someterán también unos artículos que como fueron 
negadas las proposiciones anteriores quedaron como 
vienen en la Ponencia.

Entonces, serían los artículos 1°, 2°, 3°, con 
Proposición avalada, 4 como viene en la Ponencia, 5 
con proposición avalada, 6 con proposición avalada, 
7 como viene en la Ponencia, 9 como viene en la 
ponencia, 10 con proposición avalada, 11 como 
viene en la ponencia, 16 como viene en la Ponencia, 
17 con proposición avalada, 18 como viene en la 
Ponencia, 19 como viene en la Ponencia, 20 con 
proposición avalada, 21 con proposición avalada, 
23 con proposición avalada, 39 como viene en la 
Ponencia, 44 con proposición avalada, 45 como 
viene en la Ponencia, 46 como viene en la Ponencia, 
47 como viene en la Ponencia, 48 como viene en 
la Ponencia, 49 como viene en la Ponencia, 50 con 
proposición avalada, 51 como viene en la Ponencia, 
52 como viene en la Ponencia, 53 como viene en la 
Ponencia, 54 como viene en la Ponencia, 55 como 
viene en la Ponencia, 56 como viene en la Ponencia, 
57 avalada, el 58 como viene en la Ponencia, 61 con 
proposición avalada y 63 con proposición.

Doctora, dele lectura a las Proposiciones 
Avaladas para someter eso en bloque.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Señora Subsecretaria, por favor, solo leer la parte 
como queda, por favor, leer la parte solo como queda 
para mayor agilidad.

Subsecretaria, Martha Cecilia Moreno Dávila:
Sí, señor Presidente y señor Secretario.

Proposición.
Artículo 1°. Objeto. La presente Ley tiene como 

objeto, agrega, reconocer y regular las actividades 
que se realizan durante las fiestas populares 
que se celebran en el territorio nacional, 
como son las corralejas, riñas de gallos, coleo, 
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cabalgata, exposiciones con animales e introduce 
modificaciones al reglamento nacional taurino.

Suscribe,
Héctor Mauricio Cuéllar Pinzón.

Proposición
Artículo 2°. Ámbito de aplicación. Le agrega, al 

final e ininterrumpida.
Suscrita por,

Óscar Leonardo Villamizar Meneses.
Artículo 2°. Ámbito de aplicación. Agrega, La 

presente Ley se aplicará en todos los municipios 
o distritos del territorio nacional en los que las 
actividades descritas en el artículo 1º en la misma 
sean considerados como una manifestación de 
tradición regular y periódica.

Suscribe,
Héctor Mauricio Cuéllar.

Artículo 3°. Actividades cultura rural y 
urbana popular con Animales. Agrega, cultural 
de los territorios donde son tradicionalmente 
practicadas.

Suscribe,
Óscar Leonardo Villamizar Meneses.

Artículo 5°. Deber de protección animal. Agrega, 
de acuerdo con las disposiciones establecidas en 
la presente ley y las normativas específicas de 
protección animal vigentes en el país.

El artículo 6°. Avalado, es de Eliminación.
y la suscribe,

doctor Óscar Leonardo Villamizar Meneses.
Artículo 10. Protección y garantía de su 

desarrollo. Agrega, siempre y cuando estas se 
realicen de conformidad con las disposiciones 
legales que garanticen el bienestar animal y 
los derechos fundamentales. Se asegurará su 
desarrollo sin menoscabo de respeto a la vida y el 
sufrimiento de los animales involucrados, previa 
evaluación de su impacto sobre estos últimos.

Suscribe,
Olga Beatriz González.

Artículo 17. Cuidado del toro después de 
lidiado.

En el Parágrafo, suprime, o se caiga al suelo.
Suscribe,

 Óscar Leonardo Villamizar Meneses,
y al final agrega, para recuperación y agrega esa 

palabra y retiro del evento.
Artículo 20. Prohibiciones. A los asistentes se 

prohíbe expresamente el ingreso a las corralejas 
de elementos, suprime lo que venía y sigue, que 
puedan afectar la integridad del toro bravo y de los 
espectadores.

Agrega, Parágrafo 2°. El ingreso de algún 
elemento prohibido dará por terminada la 
corraleja de forma inmediata y se evaluará la 
totalidad de las personas presentes, así como los 
animales.

Suscribe,
Óscar Leonardo Villamizar.

Artículo 21. Garantía de Seguridad y 
Convivencia.

Agrega en el numeral 3. bajo el influjo de 
bebidas alcohólicas o bajo la influencia de 
sustancias psicoactivas durante el evento. El 
personal de seguridad estará facultado para retirar 
del lugar a aquellas personas que se encuentren en 
estas condiciones. Antes de iniciar la corraleja se 
deberán practicar pruebas de alcoholimetría y 
detección de sustancias para permitir el ingreso. 
Luego como siguen la ponencia.

Firma,
Óscar Leonardo Villamizar Meneses.

Artículo 44. Espectáculos taurinos como 
tradición y expresión cultural y artística. Suprime la 
última parte que dice, Cualquiera de los espectáculos 
taurinos, incluidas las tiendas de vaquillas, podrán 
formar parte de las ferias agropecuarias y ganaderas.

Suscribe,
Óscar Leonardo Villamizar Meneses.

Artículo 44. Espectáculos taurinos como 
tradición y expresión cultural y artística. Agrega, 
Reconociendo su origen español y su arraigo de 
ciertas comunidades, los espectáculos taurinos 
son considerados una expresión cultural y 
artística. Sin embargo, se establecerán medidas 
para garantizar el bienestar animal durante la 
realización de estos eventos, asegurando que no 
se infrinja sufrimiento innecesario a los toros. 
Se permitirá que cualquier espectáculo taurino, 
incluidas las tiendas de vaquillas, forme parte 
de las ferias agropecuarias y ganaderas, siempre 
y cuando se cumplan con las normativas de 
protección animal establecidas.

Suscribe,
Olga Beatriz González.

Artículo 50. Dependencias para los animales en 
las plazas de toros. Las plazas de toros permanentes, 
y no permanentes tendrán las instalaciones 
necesarias para asegurar las mejores condiciones 
de aislamiento, temperatura, sombra y agrega 
la palabra, movimiento, el resto como está en la 
Ponencia.

Suscribe,
Óscar Leonardo Villamizar.

Artículo 57. Modifíquese el artículo 70 de la Ley 
916 de 2004:

Artículo 70. Avisos. Los avisos la espalda del 
turno se darán por toque de clarín así: el primero, 
un minuto después de colocado el primer, agrega, 
toque al toro. El segundo aviso, un minuto después 
del primero y el último minuto después del segundo, 
totalizando tres minutos contados desde el instante 
en el cual el toro haya recibido el primer, agrega la 
palabra, toque.

Al sonar el tercer aviso, el matador y demás 
lidiadores, se retirarán a la barra, dejando la res 
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para ser conducida a los corrales por medio de los 
cabestros. El resto como está en la Ponencia.

Suscribe,
Óscar Leonardo Villamizar Meneses.

Artículo 61. Medidas de protección animal. 
Las autoridades policivas y sanitarias retirarán 
a los équidos que llegaren a presentar signos de 
deshidratación, agrega, cansancio. Y el resto como 
está en la Ponencia.

Suscribe,
Óscar Leonardo Villamizar.

Artículo 61. Medidas de protección animal. 
Agrega, De igual forma, se decomisarán los 
ejemplares de los jinetes que se encuentren 
en estado de embriaguez o bajo los efectos de 
cualquier sustancia psicoactiva. El resto cómo 
sigue en la Ponencia.

Esta proposición la suscriben,
 Ermes Pete, Gabriel Parrado, Andrés 

Cancimance, Erick Velasco.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Bueno, señor Presidente.
Han sido leídas las Proposiciones de los artículos 

1°, 2°, 3°, 5°, 6°, 10, 17, 20, 21, 44, 50, 57 y 61, 
para que usted los ponga a consideración y puede 
someter este bloque de artículos que quedaron como 
viene en la Ponencia el 4, 7, 9, 11, 16, 18, 19, 39, 45, 
46, 47, 48, 49, 51, 52, 53, 54, 55, 56, y 58.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

En consideración de la Comisión, los artículos 
mencionados por la Secretaría.

¿Aprueba la Comisión los artículos mencionados 
con proposiciones Avaladas?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobado, señor Presidente, por 

unanimidad, los artículos 1°, 2°, 3°, 5°, 6°, 10, 17, 
20, 21, 44, 50, 57, 61, como vienen en la Ponencia 
con Proposiciones avaladas y los artículos 4, 7, 9, 
11, 16, 18, 19, 39, 45, 46, 47, 48, 49, 51, 52, 53, 54, 
55, 56 y 58, como vienen en la Ponencia.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Bueno, faltan tres Proposiciones de artículos 
Nuevos.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Tres Proposiciones artículos Nuevos Avaladas.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Que están avaladas para su lectura y aprobación, 

Título y Pregunta.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Señor Presidente, le vamos a dar lectura a las tres 

Proposiciones de artículo Nuevo.
Subsecretaria, Martha Cecilia Moreno Dávila:
Sí, Señor Presidente y señor Secretario.
Artículo Nuevo. Sanciones por incumplimiento.

El incumplimiento de las disposiciones de esta 
ley, incluyendo las regulaciones sobre bienestar 
animal, uso de sustancias prohibidas y participación 
en actividades ilegales, serán sancionados de acuerdo 
con la normatividad vigente Ley 1774 estipulada en 
2016.

Suscribe esta Proposición,
Representante Juan Espinal.

Artículo Nuevo. Prohibiciones.
Se prohíbe el uso de cualquier sustancia que 

pueda afectar el desempeño, la salud o el bienestar 
de los animales involucrados en actividades como 
corraleja, riñas de gallos y coleo.

Se impondrán sanciones severas a aquellos 
que infrinjan esta disposición, incluyendo la 
descalificación de los eventos, la suspensión de 
licencias y permisos, y multas económicas.

Suscribe,
Juan Espinal.

Artículo Nuevo. Los organizadores de las 
actividades taurinas enmarcadas en la Ley 916 de 
2014, deberán contratar al menos el 50% del talento 
nacional para promover el fortalecimiento de la 
economía popular.

Están leídas las tres Proposiciones de los artículos 
Nuevos, señor Presidente y señor Secretario.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

En consideración los artículos Nuevos, ¿aprueban 
la Comisión los artículos Nuevos?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Pregunta la Presidencia, si aprueban los tres 

artículos Nuevos.
Ha sido aprobada, señor Presidente, por 

unanimidad.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Señor Secretario, hacer lectura de Título y 

Pregunta.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:

Título
por medio de la cual se reconocen, morigeran 

y regulan las actividades de la cultura rural y 
urbana popular con animales en el territorio 

nacional y se dictan otras disposiciones.
Y la Pregunta, si quiere esta Comisión que este 

proyecto de ley continúe su trámite Plenaria ser Ley 
de la República.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

¿Aprueba la Comisión, el Título y Pregunta?, 
¿quiere la Comisión que este proyecto de Ley 
continúe en su debate?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobado, señor Presidente, por 

unanimidad.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
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Se anuncia que para segundo debate se designa 
a la doctora Ana Rogelia, como Coordinadora 
Ponente.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Anuncio de Proyectos.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Anuncie Proyectos, señor Secretario.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, se anuncian los siguientes 

proyectos con fundamento en el artículo 8° del Acto 
Legislativo 01 de 2003:

1.	 Proyecto de Ley número 374 de 2023 
Cámara

2.	 Proyecto de Ley número 284 de 2023 
Cámara

3.	 Proyecto de Ley número 096 de 2023 
Cámara

4.	 Proyecto de Ley número 382 de 2024 
Cámara

Han sido anunciados, señor Presidente, los 
Proyectos.

Un momento, Presidente, falta un proyecto de ley 
por anunciar:

5.	 Proyecto de Ley número 323 de 2023 
Cámara - 171 de 2022 Senado.

Han sido anunciados, señor Presidente, los 
proyectos de ley para la próxima Sesión en el que se 
discutan proyectos de ley.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Antes de cerrar la Sesión, le damos el uso de la 
palabra solicitada por la Representante Ana Rogelia.

Honorable Representante Ana Rogelia 
Monsalve Álvarez:

Muchas gracias, señor Presidente.
Quiero agradecer a todos los Honorables 

Representantes por el respaldo a este proyecto de 
ley y este agradecimiento es en nombre de todas las 
familias que derivan su sustento económico de estas 
actividades.

Quiero agradecerle en nombre de los niños y 
niñas que son beneficiados del Hospital Infantil de 
Manizales.

Quiero agradecerle en nombre de la cultura, en 
nombre de las tradiciones de los territorios de la 
Colombia profunda.

Y quiero agradecerles por la Libertad, por la 
Democracia y la Constitución de nuestro país.

Para regular se necesitan muchos, para prohibir 
poco, regulación sí, prohibición no.

Muchas gracias.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Muchas gracias.
Representantes, se levanta la Sesión del día de 

hoy y se cita para el día martes 30 a las 09:00 de la 
mañana.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, siendo las 12:55 p. m. se 

levanta la Sesión y se cita por Secretaría para el 
martes 30 de abril, 09:00 a. m.

Nota: se deja constancia que los honorables 
Representantes Palencia Vega Leonor María y 
Patiño Amariles Diego, se registraron de manera 
manual.

Con excusa dejo de asistir el honorable 
Representante Avendaño Fino Cristian Danilo.
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NOTA: SE DEJA CONSTANCIA QUE LOS HH. RR: PALENCIA VEGA LEONOR 
MARÍA Y PATIÑO AMARILES DIEGO, SE REGISTRARON DE MANERA MANUAL.

CON EXCUSA DEJO DE ASISTIR EL H.R. AVENDAÑO FINO CRISTIAN DANILO.
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